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Globalna podaż pod presją

Na rynku mocznika jednocześnie nakłada się kilka 
ryzyk: napięcia geopolityczne, zakłócenia pogodo-
we, wyjątkowo mroźne zimy, ataki na infrastrukturę 
przemysłową w regionie Morza Czarnego, okresowe 
zamknięcia produkcji w Iranie czy ryzyko eskalacji na 
Bliskim Wschodzie (a to w dniu 28 lutego 2026 stało 
się faktem). W efekcie – według szacunków branżo-
wych – nawet 20–25% (pewnie te szacunki się zmienią) 
globalnych mocy produkcyjnych mocznika bywa wy-
łączonych lub zagrożonych.

Kluczową rolę odgrywają Chiny. Dopóki pozostają 
nieobecne na rynku eksportowym mocznika, global-
ny bilans pozostaje napięty. Indie działają krótkimi 
przetargami (np. po 1,5 mln ton), Australia wchodzi 
na rynek, zbliża się sezon aplikacyjny w Europie i USA. 
Brazylia – największy importer – pozostaje relatywnie 
„spokojna” głównie z powodu sezonowości, ale jej se-
lektywne zakupy również wpływają na ceny.

W takich warunkach wahania są nieuniknione. Rok 
wcześniej po konferencji w Rio de Janeiro rynek gwał-
townie wzrósł – dziś sezonowość znów zaczyna „robić 
swoje”.

Europa: między autonomią 
strategiczną a presją kosztową

W Europie dyskusja koncentruje się wokół przyszłości 
mechanizmu korekty granicznej emisji (CBAM) oraz 
ewentualnego zawieszenia taryf MFN na nawozy. 
CBAM ma wyrównywać warunki konkurencji i  pre-
miować mniej emisyjną produkcję. Energia odpowia-
da za 70–80% kosztów produkcji amoniaku, więc im-
puls do inwestycji w czystsze technologie może mieć 
długofalowe znaczenie dla struktury sektora.

Rynek nawozów 2026: 
między geopolityką 
a przemysłową racją stanu
Globalny rynek nawozów wchodzi w 2026 r. w fazę podwyższonej 
zmienności. Uczestnicy konferencji branżowych coraz częściej pytają nie 
„czy”, lecz „dokąd” zmierzają ceny mocznika i azotu. Odpowiedzi nie są 
proste, ale jedno wybrzmiewa wyraźnie: to wciąż rynek sprzedającego, 
a kluczowe znaczenie mają czynniki podażowe i geopolityczne. 
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Branża ostrzega, że osłabienie CBAM byłoby kro-
kiem wstecz dla strategicznej autonomii.

Argumenty producentów są cztery:
1.	 Ceny dla rolników – krótkoterminowe otwarcie 

rynku nie gwarantuje trwałych obniżek. Stabilność 
cen wynika z silnego, zdywersyfikowanego łańcu-
cha dostaw w UE.

2.	Bezpieczeństwo żywnościowe – uzależnienie od 
niestabilnych rynków zewnętrznych zwiększa ryzy-
ko niedoborów.

3.	„Odwrócona ucieczka emisji” – import wysoko-
emisyjnych nawozów z  regionów bez ceny CO₂ 
podważa sens inwestycji unijnych producentów 
w dekarbonizację.

4.	Wiarygodność klimatyczna – zastępowanie nisko-
emisyjnej produkcji UE importem o wyższym śla-
dzie węglowym osłabia cele klimatyczne.
Głos przemysłu – w tym zarządów firm (państwo-

wych i prywatnych) – wskazuje, że Europa potrzebuje 
spójnej polityki przemysłowej: dostępu do konkuren-
cyjnej energii, realnych bodźców inwestycyjnych oraz 
ochrony kluczowych sektorów (chemia, nawozy, two-
rzywa). Hasło „Made in Europe” coraz częściej oznacza 
pragmatyzm zamiast dogmatycznej otwartości.

Polska: między gazem a konkurencyjnością

Dla Polski rynek nawozów ma znaczenie strategicz-
ne – zarówno dla bezpieczeństwa żywnościowego, jak 

i dla przemysłu chemicznego. Krajowi producenci są 
silnie uzależnieni od cen gazu, który stanowi 60–80% 
kosztu produkcji amoniaku.

Po szoku energetycznym lat 2022–2023 sytuacja 
się ustabilizowała, ale europejskie ceny gazu nadal są 
wyższe niż w USA czy na Bliskim Wschodzie. To ozna-
cza strukturalną presję kosztową wobec konkurentów 
korzystających z tańszego surowca.

Polski rynek wewnętrzny jest dodatkowo wrażliwy 
na:
•	 sezonowość zakupów (silne fale popytu w okresach 

aplikacyjnych),
•	 dostępność finansowania dla rolników,
•	 politykę dopłat i interwencji państwa,
•	 konkurencję importową ze wschodu i południa.

Jednocześnie rośnie znaczenie nawozów o obni-
żonym śladzie węglowym oraz projektów „zielone-
go amoniaku”, choć ich opłacalność wciąż zależy od 
wsparcia regulacyjnego i cen energii odnawialnej.

Scenariusze na 2026 r.

→→ Scenariusz bazowy:
•	 Chiny utrzymują ograniczony eksport,
•	 ceny gazu w UE pozostają umiarkowane, ale wyż-

sze niż globalnie,
•	 ceny mocznika i saletry pozostają zmienne, z ten-

dencją do wzrostów w szczytach sezonu.
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→→ Scenariusz spadkowy:
•	 powrót dużych wolumenów z Chin,
•	 deeskalacja napięć geopolitycznych,
•	 spadek cen gazu w Europie.

→→ Scenariusz wzrostowy:
•	 eskalacja konfliktów i kolejne zakłócenia podaży,
•	 ograniczenia eksportowe w kluczowych krajach,
•	 silny popyt z Indii, Brazylii i Europy jednocześnie.

Gdzie nie ma obostrzeń, tam 
produkują taniej…

W drugiej połowie 2025 roku Unia Europejska zmniej-
szyła import nawozów z Rosji o 44% rok do roku we-
dług danych Eurostatu. Łączny import za lipiec–gru-
dzień wyniósł 1,53 mln ton, co stanowi wyraźną korektę 
po niestabilnej pierwszej połowie roku.

Spadek ten nastąpił po istotnej zmianie polityki: od 
1 lipca 2025 roku Unia Europejska podniosła cła impor-
towe na rosyjskie nawozy. Obok istniejącej 6,5% taryfy 
ad valorem wprowadzono konkretną cenę – 40 euro 
za tonę na nawozy azotowe oraz 45 euro za tonę za 
nawozy złożone.

Co istotne, rynek przewidywał ten ruch. W okresie 
styczeń–czerwiec 2025 kraje Unii Europejskiej zwięk-
szyły zakupy, a import wzrósł o 46% rok do roku do 3,26 
mln ton przed podwyżką ceł.

Największymi importerami rosyjskich nawozów 
w UE pozostają Polska (1,8 mln ton, +41%), Niemcy (511 
tys. ton, stabilnie r/r), Francja (366 tys. ton, +42%), Ru-
munia (363 tys. ton, +1%) oraz Hiszpania (329 tys. ton, 
+14%).

Rok 2025 pokazał, że narzędzia polityczne – zwłasz-
cza cła – mogą niemal z dnia na dzień przekształcić 
przepływy handlowe. Jednocześnie całkowite wy-
datki na import utrzymały się na wysokim poziomie, 
co podkreśla złożoność zależności między regulacją, 
ceną i bezpieczeństwem dostaw.

Zima, zima, zima…

Na sytuację rynkową nakłada się czynnik pogodowy. 
Tegoroczna zima w  Europie Środkowo-Wschodniej 
była wyjątkowo mroźna i długa. Śnieg oraz przedłu-
żające się temperatury poniżej zera ograniczyły moż-
liwość wjazdu maszyn na pola w Polsce, krajach bał-
tyckich, części Niemiec czy Francji.

To oznacza opóźnienia w aplikacji nawozów i kom-
presję sezonu wiosennego. Gdy odwilż w końcu na-
dejdzie, popyt może skumulować się w krótkim czasie. 

Logistyka – transport, porty, terminale – może znaleźć 
się pod presją. Taka sytuacja zwykle zwiększa zmien-
ność cen.

Dodatkowo zmienia się psychologia rynku. Rolnicy 
czekają na poprawę warunków, dystrybutorzy ograni-
czają zakupy, a następnie – gdy okno pogodowe się 
otwiera – wszyscy chcą realizować dostawy jednocze-
śnie.

Rynek pod presją wielu wektorów

Europejski rynek nawozów wchodzi w 2026 r. z baga-
żem regulacyjnym, geopolitycznym i pogodowym. Cła 
ograniczają zależność od Rosji, ale nie eliminują jej 
całkowicie. CBAM wprowadza nową logikę kosztową, 
choć jego wpływ wydaje się mniejszy niż początkowo 
sugerowano. Z kolei warunki pogodowe mogą w krót-
kim terminie wywołać napięcia podażowo-popytowe.

Jedno pozostaje pewne: w sektorze, w którym ener-
gia i regulacje mają kluczowe znaczenie, zmienność 
nie jest wyjątkiem – jest normą.

Wnioski

Rynek nawozów przestał być wyłącznie rynkiem su-
rowcowym – stał się rynkiem strategicznym. Geopo-
lityka, polityka klimatyczna i  bezpieczeństwo żyw-
nościowe są dziś równie ważne jak klasyczna relacja 
popytu i podaży.

Dla Polski kluczowe będą:
•	 stabilne i konkurencyjne ceny energii,
•	 przewidywalne regulacje (w tym CBAM),
•	 wsparcie inwestycji w niskoemisyjną produkcję,
•	 ochrona przed destabilizującym importem.

Stabilność branży to stabilność rolnika. A w warun-
kach globalnej niepewności przewidywalność staje się 
najcenniejszym towarem na rynku nawozów. 

Rafał Włodarkiewicz
Menedżer produktu, Dział NAWOZÓW

Stabilność branży to stabilność 
rolnika. W dobie globalnej 
niepewności przewidywalność staje 
się dziś najcenniejszym towarem 
na rynku nawozów.
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Zasobność gleby a dostępność składników

Optymalna regulacja zasobności gleby w  składni-
ki pokarmowe jest jednym z najważniejszych celów 
w przygotowaniu stanowiska (gleby) pod uprawę ro-
ślin. Istotnymi czynnikami wpływającymi na przyswa-
jalność składników pokarmowych z gleby są jej od-
czyn, temperatura oraz stopień natlenienia. Zarówno 
zbyt kwaśny odczyn gleby (przeważający w glebach 
polskich), jak i odczyn zasadowy wpływa niekorzystnie 
na pobieranie większości makroelementów. W przy-
padku potasu, magnezu czy siarki w takich warun-
kach następuje zmniejszenie pobierania. Przyswajal-
ność powyższych składników hamowana jest również 
niedostatkiem tlenu w glebie oraz niską temperaturą. 
Dobre uwilgotnienie gleby to natomiast ważny czyn-
nik we właściwym pobieraniu składników pokarmo-
wych z gleby, a to w ostatnich dwóch sezonach we-
getacyjnych „towar deficytowy”, zwłaszcza w marcu 
i kwietniu.

Pobieranie potasu, magnezu i siarki

Pobieranie przez rośliny uzależnione jest od ilości 
przyswajalnych form tych pierwiastków w roztworze 
glebowym. Ważny czynnik stanowi również stężenie 
innych jonów oraz ich ilościowy stosunek do jonów 
potasowych, magnezowych i  siarkowych. Niektóre 
spośród jonów mogą hamować, a inne przyspieszać 
pobieranie np. potasu. Tabela obrazuje, w jaki sposób 
poszczególne jony oddziałują między sobą – opiera 
się to na mechanizmach antagonizmu i synergizmu. 
Antagonistycznie na potas wpływają duże ilości jony 
wapnia, magnezu i jony amonowe. Z kolei korzystny 
wpływ wywierają jony azotanowe. W  każdej glebie 
należałoby zatem doprowadzić do stanu, w którym 
wszystkie jony są w optymalnym stosunku ilościowym 
– chodzi o tzw. zbilansowane nawożenie. Nawożenie 
azotem nie da zakładanego efektu, jeżeli braknie cho-
ciażby potasu w glebie, którego pobieranie jest ściśle 
powiązane z zaopatrzeniem roślin w azot ze względu 
na ważną rolę tego pierwiastka w  transporcie jonu 

azotanowego w  roślinie. Pobranie potasu stanowi 
od 50 do 80% pobranego przez rośliny azotu, zatem 
w miarę wzrostu pobierania azotu zwiększa się przy-
swajanie potasu. Ilość i intensywność pobierania po-
tasu, magnezu czy siarki jest zróżnicowana w ciągu 
całego okresu wegetacyjnego. Największe ilości po-
bierane są w fazie wzrostu wegetatywnego. U rzepaku 
jest to okres od pełni rozety do początku kwitnienia, 
a u zbóż – od krzewienia do początku kwitnienia. Gle-
ba musi więc zawierać wystarczającą ilość dostępne-
go potasu, magnezu i siarki nie tylko w początkowych 
fazach wzrostu, ale przez cały okres wegetacji.

Zbilansować nawożenie 
w okresie wiosennym

Jesienne zasiewy ozimin wyglądają dobrze, niemniej 
przy tak trudnym sezonie w  niektórych rzepakach 
widać braki składników pokarmowych po przebar-
wionych plantacjach. Zboża w zależności od terminu 
siewu również wyglądają różnie. Trudny rok zmusił 

Wiosenne nawożenie – uzupełnienie 
potasem, magnezem i siarką
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niekiedy do oszczędności na jesiennym nawożeniu, 
ale należy pamiętać, że okres zimowo-wiosenny to 
również dobry moment na zastosowanie składników – 
oprócz azotu – które warto wysiać w celu uzupełnienia 
gleby, a tym samym rośliny już od samego początku 
wznowienia wiosennej wegetacji. Z naszej strony da-
jemy dwa doskonałe nawozy spełniające oczekiwania 
roślin i zaspokajające potrzeby na podstawowe ma-
kroelementy. Korn-Kali (40% K2O, 6% MgO, 13% SO3) 
i ESTA Kieserit (25% MgO, 52% SO3) to wyjątkowe pro-
dukty pochodzenia naturalnego, w 100% rozpuszczal-
ne, co daje gwarancję dostępności potasu, magnezu 
i siarki dla roślin. Stosowane z wyprzedzeniem mają 
możliwość rozpuszczenia i przemieszczenia w zasięg 
systemu korzeniowego w oczekiwaniu na wznowienie 
wegetacji. Budując zasobność gleby pod burak cukro-
wy czy kukurydzę, również warto wysiać co najmniej 
połowę dawki zakładanego potasu już w  okresie 

jesienno-zimowym. Da to możliwość zmniejszenia 
tzw. zasolenia gleby w momencie siewu roślin szcze-
gólnie w latach suchych. 

Rekomendowane nawożenie: 
rzepak ozimy, zboża ozime

ںں Korn-Kali – 100-250 kg/ha w zależności od zasob-
ności i proporcji dostępnego potasu do azotu. Czę-
sto stosowany w wiosennym uzupełnieniu nawoże-
nia jesiennego ze względu na potas, magnez i siarkę 
jako źródło efektywnego pobierania azotu.

ںں ESTA Kieserit – 150-250 kg/ha w zależności od po-
trzeb rośliny i zasobności stanowiska. Najlepszy mo-
ment na zastosowanie to bardzo wczesna wiosna, co 
najmniej 2–3 tygodnie przed pierwszą dawką azotu.

Uprawy jare – kukurydza, burak 
cukrowy, zboża jare

ںں Korn-Kali –250 – 600 kg/ha w zależności od zasob-
ności i proporcji dostępnego potasu do azotu. Im 
wcześniej wiosną, tym lepiej (nawet na 1–1,5 miesią-
ca przed planowanym siewem), dajemy czas na roz-
puszczenie i przemieszczenie.

ںں ESTA Kieserit – 150-300 kg/ha w zależności od po-
trzeb rośliny i zasobności stanowiska. Najlepszy mo-
ment na zastosowanie to tak jak w przypadku Korn- 
-Kali wczesna wiosna, ewentualnie pogłównie. 

Dr inż. Radosław Witczak
K+S Polska

Składnik  
pokarmowy Antagonizm Synergizm

NO3 P Ca, Mg, K

NH4 Ca, Mg, K P, SO4

K Ca, Mg, NH4 NO3

Mg Ca, K, NH4 NO3

Na Ca

Cl NO3 Ca

Fe Mn



Stabilizator azotu do płynnych  
nawozów mocznikowych

 Zwiększa dostępność azotu w krytycznych  
fazach rozwoju roślin, co przekłada się  
na wzrost plonowania.

 Pozwala na większą elastyczność w aplikacji 
nawozów, niezależnie od pogody.

 Ogranicza negatywne oddziaływanie  
nawozów na bazie mocznika na środowisko.

BASF Polska Sp. z o.o., infolinia: (22) 570 99 90, www.agro.basf.pl

Więcej dostępnego azotu  
dla Twoich roślin

Ze środków ochrony roślin należy korzystać z zachowaniem bezpieczeństwa. Przed każdym użyciem przeczytaj informacje zamieszczone w etykiecie i informacje dotyczące produktu. 
Zwróć uwagę na zwroty wskazujące rodzaj zagrożenia oraz przestrzegaj środków bezpieczeństwa zamieszczonych w etykiecie.

Limus
®
 Perform  

– stabilizator do płynnych nawozów 
mocznikowych, np. RSM
Dr inż. W Łykowski 

BASF Polska

Najważniejszym czynnikiem plonotwórczym w produkcji roślinnej jest azot. Ze względu na łatwość aplikacji oraz korzystną cenę jed-
nostkową azotu rolnicy coraz częściej wybierają RSM jako główne źródło odżywiania roślin azotem. Płynne nawozy azotowe zawierające 
w swym składzie mocznik (roztwory saletrzano-mocznikowe-RSM) mogą tracić znaczne ilości azotu poprzez ulatnianie się amoniaku  
z mocznika w procesie jego przemian w glebie. Pamiętajmy, że RSM zawiera 50% N w formie mocznika (NH2)2, 25%N w formie saletrzanej 
(NO3-) i 25% w formie amonowej (NH4

+
). Forma saletrzana oraz amonowa są bezpośrednio po aplikacji dostępne dla roślin, natomiast 

forma mocznikowa azotu (NH2)2 nie jest pobierana przez rośliny. Mocznik, zanim posłuży jako źródło azotu, musi zostać przekształcony 
do jonów amonowych. Jest to proces długotrwały, zależny od wielu czynników, a w międzyczasie mocznik może podlegać procesowi 
hydrolizy z udziałem enzymów ureazy, w następstwie czego następuje jego rozkład do amoniaku oraz dwutlenku węgla, generując znaczne 
straty azotu oraz emisję gazów cieplarnianych do środowiska. Poziom przemian i w rezultacie straty azotu w postaci amoniaku NH3 są 
zależne od kilku czynników: rodzaju i pH gleby, temperatury oraz ilości opadów i mogą wynosić od 10 do 80%.

Limus
®
 Perform jest innowacyjnym stabilizatorem azotu z unikalnym, 

opatentowanym połączeniem działania dwóch substancji czynnych 
(NBPT+ NPPT). Stworzony w oparciu o wieloletnie doświadczenie BASF 
w rolnictwie i nawożeniu roślin, preparat jest o ok. 40% skuteczniejszy 
w hamowaniu działania enzymu ureaza niż pojedyncza substancja  
w innych oferowanych na rynku produktach. W glebie występują różne 
formy enzymu ureaza ze względu na pochodzenie oraz typ gleby, dlatego 
Limus

®
 Perform zawierający dwie substancje czynne jest skuteczniej-

szy w działaniu. Inhibitor ureazy Limus
®
 Perform jest najefektywniej-

szym narzędziem do ograniczenia strat azotu w postaci ulatniającego 
się amoniaku oraz zwiększenia wydajności nawozów zawierających 
mocznik. Straty azotu w postaci amoniaku można ograniczyć poprzez 
mechaniczne wymieszanie nawozu z glebą (orka powyżej 10 cm), 
przemieszczenie nawozu w głąb profilu glebowego dzięki opadom 
powyżej 10 mm oraz poprzez zastosowanie inhibitora ureazy Limus

®
 

Perform. Zastosowanie wszystkich metod zapobiegania stratom azotu 
w najwyższym stopniu istotnie poprawia plonotwórcze wykorzystanie 
azotu z zastosowanych nawozów mineralnych. 

Limus
®
 Perform – to więcej azotu dostępnego dla twoich 

roślin!

Limus
®
 Perform poprzez wydłużanie dostępności azotu w glebie 

dla roślin oraz zmniejszanie jego strat w postaci amoniaku zwiększa 
wydajność stosowanych płynnych nawozów mocznikowych np. RSM, 
a w efekcie powoduje zwyżkę plonów. 

jest wyższy średnio o 3%, a w niektórych przypadkach nawet o 11%  
w porównaniu do nawozu bez inhibitora ureazy. 

W uprawie kukurydzy średni plon ziarna wzrósł o 5%. Zastosowanie 
inhibitora wpłynęło także na wzrost zawartości białka w ziarnie, zarówno 
w kukurydzy, jak i pszenicy. 
  
Limus

®
 Perform – stosowanie!

Limus
®
 Perform powinien być aplikowany jako mieszanina zbiornikowa 

z płynnymi nawozami zawierającymi mocznik, np. RSM. 

   Może być stosowany we wszystkich uprawach i w różnych ter-
minach.

   Dawka preparatu wynosi 0,9−1,1 l na 1000 l roztworu saletrza-
no-mocznikowego. 

   Mieszaninę zbiornikową należy zużyć w ciągu 5 dni.

Roztwory saletrzano-mocznikowe mają szerokie zastosowanie we 
wczesnowiosennym odżywianiu roślin, oferując długotrwały dostęp 
przyswajalnych form azotu dla roślin. Ma to szczególnie duże znaczenie 
w przypadku występowania wczesnowiosennego deficytu opadów,  
a tym samym małą efektywność odżywiania roślin poprzez stosowa-
nie form granulowanych nawozów azotowych. RSM to bardzo dobre 
źródło azotu do stosowania przedsiewnego w nawożeniu doglebowym 
kukurydzy czy też innych upraw, gdzie zwyczajowo stosujemy jedną 
pełną dawkę azotu. W pogłównym odżywianiu roślin możemy stoso-
wać RSM we wszystkich uprawach z zastosowaniem odpowiedniej 
technologii aplikacji np. węży rozlewowych w celu uniknięcia ryzyka 
poparzeń roślin.  Tego typu nawozy mają również szerokie zastosowanie 
w wczesnojesiennym odżywianiu roślin np. rzepaku ozimego lub też 
poplonów ścierniskowych. W tym przypadku szczególnie ważne jest, 
aby w zespole uprawek pożniwnych na rozdrobnioną słomę czy też 
ściernisko – jeśli gospodarstwo nie posiada nawozów organicznych – 
zastosować wodny roztwór mocznika lub RSM z dodatkiem inhibitorów 
ureazy np. Limus

®
 Perform. 

Brak dostarczenia odpowiedniej ilości N w zespole uprawek pożniwnych 
w przypadku rzepaku ozimego sianego jesienią generuje negatywne 
skutki, ponieważ świadomie doprowadzamy do rozwarcia nożyc C:N, 
poprzez dostarczenie rozdrobnionej słomy pobudzamy mikroorgani-
zmy do gwałtownego rozwoju, które to dodatkowo pobierają z gleby 
znaczne ilości N min dla budowy swoich organizmów kosztem rośliny 
uprawnej. W późniejszym okresie oczywiście te obumarłe organizmy 
są naturalnym źródłem N dla roślin. Niestety w początkowym okresie 
rozwoju np. rzepaku ozimego ich nadmierny rozwój może przyczynić się 
do okresowego deficytu dostępnego azotu dla roślin rzepaku. Aby taki 
negatywny proces nie zachodził zaleca się stosowanie ok 100-200 l RSM 
z dodatkiem Limus

®
 Perform bezpośrednio na rozdrobniona słomę. 

Stosując RSM lub też inne nawozy mineralne zawierające formę mocz-
nikową N. musimy pamiętać o ograniczeniu potencjalnych strat azotu, 

Limus
®
 Perform

blokuje aktywność enzymów ureazy w glebie

CO(NH2)2
Mocznik

NH3

Limus
®
  

Perform

Hydroliza przez 
enzymy ureazy

Azot dostępny  
dla roślin

Zmniejszenie strat średnio o 51%!

N

N

N

N

N
N

N

N

które mogą sięgać nawet 80% zawartego azotu w nawozie mineralnym. 
Zaleca się zatem stosować mocznik lub RSM z inhibitorami ureazy  
Limus

®
 Perform. Obecnie na rynku są dostępne gotowe formy mocz-

nika z inhibitorami ureazy.

Limus
®
 Perform – mniej strat azotu!

Doświadczenia polowe wykazały ograniczenie strat amoniaku z roztwo-
rów saletrzano-mocznikowych z dodatkiem Limus

®
 Perform średnio 

o 51%, a w niektórych przypadkach nawet o 75%!

Doświadczenia polowe w Europie (n=25), pszenica ozima, 
2010–2016. Średni plon na kontroli wyniósł 73,4 dt/ha.
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-mocznikowy  

+ Limus
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roztwór saletrzano- 
-mocznikowy

Stosując Limus
®
 Perform zwiększamy efektywność 

ekonomiczną stosowanych nawozów azotowych.

Limus
®
 Perform – doświadczenia polowe, Polska 2011-2016

Straty amoniaku 14 dni po aplikacji wyrażone jako % zastosowanego 
azotu (140 kg-N/ha), pszenica ozima – Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu 

roztwór saletrzano- 
-mocznikowy  

+ Limus
®
 Perform

Redukcja strat N – 52%

Gleba roztwór saletrzano- 
-mocznikowy

0,01%

9,2%

4,8%

Stwierdzono, że po zastosowaniu w uprawie pszenicy roztworu sa-
letrzano-mocznikowego z dodatkiem Limus

®
 Perform plon ziarna 

Stabilizator azotu do płynnych  
nawozów mocznikowych

 Zwiększa dostępność azotu w krytycznych  
fazach rozwoju roślin, co przekłada się  
na wzrost plonowania.

 Pozwala na większą elastyczność w aplikacji 
nawozów, niezależnie od pogody.

 Ogranicza negatywne oddziaływanie  
nawozów na bazie mocznika na środowisko.

BASF Polska Sp. z o.o., infolinia: (22) 570 99 90, www.agro.basf.pl

Więcej dostępnego azotu  
dla Twoich roślin

Ze środków ochrony roślin należy korzystać z zachowaniem bezpieczeństwa. Przed każdym użyciem przeczytaj informacje zamieszczone w etykiecie i informacje dotyczące produktu. 
Zwróć uwagę na zwroty wskazujące rodzaj zagrożenia oraz przestrzegaj środków bezpieczeństwa zamieszczonych w etykiecie.

Limus® Perform  

– stabilizator do płynnych nawozów 
mocznikowych, np. RSM
Dr inż. W Łykowski 

BASF Polska

Najważniejszym czynnikiem plonotwórczym w produkcji roślinnej jest azot. Ze względu na łatwość aplikacji oraz korzystną cenę jed-
nostkową azotu rolnicy coraz częściej wybierają RSM jako główne źródło odżywiania roślin azotem. Płynne nawozy azotowe zawierające 
w swym składzie mocznik (roztwory saletrzano-mocznikowe-RSM) mogą tracić znaczne ilości azotu poprzez ulatnianie się amoniaku  
z mocznika w procesie jego przemian w glebie. Pamiętajmy, że RSM zawiera 50% N w formie mocznika (NH2)2, 25%N w formie saletrzanej 
(NO3-) i 25% w formie amonowej (NH4

+). Forma saletrzana oraz amonowa są bezpośrednio po aplikacji dostępne dla roślin, natomiast 
forma mocznikowa azotu (NH2)2 nie jest pobierana przez rośliny. Mocznik, zanim posłuży jako źródło azotu, musi zostać przekształcony 
do jonów amonowych. Jest to proces długotrwały, zależny od wielu czynników, a w międzyczasie mocznik może podlegać procesowi 
hydrolizy z udziałem enzymów ureazy, w następstwie czego następuje jego rozkład do amoniaku oraz dwutlenku węgla, generując znaczne 
straty azotu oraz emisję gazów cieplarnianych do środowiska. Poziom przemian i w rezultacie straty azotu w postaci amoniaku NH3 są 
zależne od kilku czynników: rodzaju i pH gleby, temperatury oraz ilości opadów i mogą wynosić od 10 do 80%.

Limus® Perform jest innowacyjnym stabilizatorem azotu z unikalnym, 
opatentowanym połączeniem działania dwóch substancji czynnych 
(NBPT+ NPPT). Stworzony w oparciu o wieloletnie doświadczenie BASF 
w rolnictwie i nawożeniu roślin, preparat jest o ok. 40% skuteczniejszy 
w hamowaniu działania enzymu ureaza niż pojedyncza substancja  
w innych oferowanych na rynku produktach. W glebie występują różne 
formy enzymu ureaza ze względu na pochodzenie oraz typ gleby, dlatego 
Limus® Perform zawierający dwie substancje czynne jest skuteczniej-
szy w działaniu. Inhibitor ureazy Limus® Perform jest najefektywniej-
szym narzędziem do ograniczenia strat azotu w postaci ulatniającego 
się amoniaku oraz zwiększenia wydajności nawozów zawierających 
mocznik. Straty azotu w postaci amoniaku można ograniczyć poprzez 
mechaniczne wymieszanie nawozu z glebą (orka powyżej 10 cm), 
przemieszczenie nawozu w głąb profilu glebowego dzięki opadom 
powyżej 10 mm oraz poprzez zastosowanie inhibitora ureazy Limus® 
Perform. Zastosowanie wszystkich metod zapobiegania stratom azotu 
w najwyższym stopniu istotnie poprawia plonotwórcze wykorzystanie 
azotu z zastosowanych nawozów mineralnych. 

Limus® Perform – to więcej azotu dostępnego dla twoich 
roślin!

Limus® Perform poprzez wydłużanie dostępności azotu w glebie 
dla roślin oraz zmniejszanie jego strat w postaci amoniaku zwiększa 
wydajność stosowanych płynnych nawozów mocznikowych np. RSM, 
a w efekcie powoduje zwyżkę plonów. 

jest wyższy średnio o 3%, a w niektórych przypadkach nawet o 11%  
w porównaniu do nawozu bez inhibitora ureazy. 

W uprawie kukurydzy średni plon ziarna wzrósł o 5%. Zastosowanie 
inhibitora wpłynęło także na wzrost zawartości białka w ziarnie, zarówno 
w kukurydzy, jak i pszenicy. 
  
Limus® Perform – stosowanie!

Limus® Perform powinien być aplikowany jako mieszanina zbiornikowa 
z płynnymi nawozami zawierającymi mocznik, np. RSM. 

   Może być stosowany we wszystkich uprawach i w różnych ter-
minach.

   Dawka preparatu wynosi 0,9−1,1 l na 1000 l roztworu saletrza-
no-mocznikowego. 

   Mieszaninę zbiornikową należy zużyć w ciągu 5 dni.

Roztwory saletrzano-mocznikowe mają szerokie zastosowanie we 
wczesnowiosennym odżywianiu roślin, oferując długotrwały dostęp 
przyswajalnych form azotu dla roślin. Ma to szczególnie duże znaczenie 
w przypadku występowania wczesnowiosennego deficytu opadów,  
a tym samym małą efektywność odżywiania roślin poprzez stosowa-
nie form granulowanych nawozów azotowych. RSM to bardzo dobre 
źródło azotu do stosowania przedsiewnego w nawożeniu doglebowym 
kukurydzy czy też innych upraw, gdzie zwyczajowo stosujemy jedną 
pełną dawkę azotu. W pogłównym odżywianiu roślin możemy stoso-
wać RSM we wszystkich uprawach z zastosowaniem odpowiedniej 
technologii aplikacji np. węży rozlewowych w celu uniknięcia ryzyka 
poparzeń roślin.  Tego typu nawozy mają również szerokie zastosowanie 
w wczesnojesiennym odżywianiu roślin np. rzepaku ozimego lub też 
poplonów ścierniskowych. W tym przypadku szczególnie ważne jest, 
aby w zespole uprawek pożniwnych na rozdrobnioną słomę czy też 
ściernisko – jeśli gospodarstwo nie posiada nawozów organicznych – 
zastosować wodny roztwór mocznika lub RSM z dodatkiem inhibitorów 
ureazy np. Limus® Perform. 

Brak dostarczenia odpowiedniej ilości N w zespole uprawek pożniwnych 
w przypadku rzepaku ozimego sianego jesienią generuje negatywne 
skutki, ponieważ świadomie doprowadzamy do rozwarcia nożyc C:N, 
poprzez dostarczenie rozdrobnionej słomy pobudzamy mikroorgani-
zmy do gwałtownego rozwoju, które to dodatkowo pobierają z gleby 
znaczne ilości N min dla budowy swoich organizmów kosztem rośliny 
uprawnej. W późniejszym okresie oczywiście te obumarłe organizmy 
są naturalnym źródłem N dla roślin. Niestety w początkowym okresie 
rozwoju np. rzepaku ozimego ich nadmierny rozwój może przyczynić się 
do okresowego deficytu dostępnego azotu dla roślin rzepaku. Aby taki 
negatywny proces nie zachodził zaleca się stosowanie ok 100-200 l RSM 
z dodatkiem Limus® Perform bezpośrednio na rozdrobniona słomę. 

Stosując RSM lub też inne nawozy mineralne zawierające formę mocz-
nikową N. musimy pamiętać o ograniczeniu potencjalnych strat azotu, 

Limus® Perform
blokuje aktywność enzymów ureazy w glebie

CO(NH2)2
Mocznik

NH3

Limus®  
Perform

Hydroliza przez 
enzymy ureazy

Azot dostępny  
dla roślin

Zmniejszenie strat średnio o 51%!

N

N

N
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N
N

N

N

które mogą sięgać nawet 80% zawartego azotu w nawozie mineralnym. 
Zaleca się zatem stosować mocznik lub RSM z inhibitorami ureazy  
Limus® Perform. Obecnie na rynku są dostępne gotowe formy mocz-
nika z inhibitorami ureazy.

Limus® Perform – mniej strat azotu!

Doświadczenia polowe wykazały ograniczenie strat amoniaku z roztwo-
rów saletrzano-mocznikowych z dodatkiem Limus® Perform średnio 
o 51%, a w niektórych przypadkach nawet o 75%!

Doświadczenia polowe w Europie (n=25), pszenica ozima, 
2010–2016. Średni plon na kontroli wyniósł 73,4 dt/ha.
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Stosując Limus® Perform zwiększamy efektywność 
ekonomiczną stosowanych nawozów azotowych.

Limus® Perform – doświadczenia polowe, Polska 2011-2016
Straty amoniaku 14 dni po aplikacji wyrażone jako % zastosowanego 
azotu (140 kg-N/ha), pszenica ozima – Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu 

roztwór saletrzano- 
-mocznikowy  

+ Limus® Perform

Redukcja strat N – 52%

Gleba roztwór saletrzano- 
-mocznikowy

0,01%

9,2%

4,8%

Stwierdzono, że po zastosowaniu w uprawie pszenicy roztworu sa-
letrzano-mocznikowego z dodatkiem Limus® Perform plon ziarna 

Stabilizator azotu do płynnych  
nawozów mocznikowych

 Zwiększa dostępność azotu w krytycznych  
fazach rozwoju roślin, co przekłada się  
na wzrost plonowania.

 Pozwala na większą elastyczność w aplikacji 
nawozów, niezależnie od pogody.

 Ogranicza negatywne oddziaływanie  
nawozów na bazie mocznika na środowisko.

BASF Polska Sp. z o.o., infolinia: (22) 570 99 90, www.agro.basf.pl

Więcej dostępnego azotu  
dla Twoich roślin

Ze środków ochrony roślin należy korzystać z zachowaniem bezpieczeństwa. Przed każdym użyciem przeczytaj informacje zamieszczone w etykiecie i informacje dotyczące produktu. 
Zwróć uwagę na zwroty wskazujące rodzaj zagrożenia oraz przestrzegaj środków bezpieczeństwa zamieszczonych w etykiecie.

Limus® Perform  

– stabilizator do płynnych nawozów 
mocznikowych, np. RSM
Dr inż. W Łykowski 

BASF Polska

Najważniejszym czynnikiem plonotwórczym w produkcji roślinnej jest azot. Ze względu na łatwość aplikacji oraz korzystną cenę jed-
nostkową azotu rolnicy coraz częściej wybierają RSM jako główne źródło odżywiania roślin azotem. Płynne nawozy azotowe zawierające 
w swym składzie mocznik (roztwory saletrzano-mocznikowe-RSM) mogą tracić znaczne ilości azotu poprzez ulatnianie się amoniaku  
z mocznika w procesie jego przemian w glebie. Pamiętajmy, że RSM zawiera 50% N w formie mocznika (NH2)2, 25%N w formie saletrzanej 
(NO3-) i 25% w formie amonowej (NH4

+). Forma saletrzana oraz amonowa są bezpośrednio po aplikacji dostępne dla roślin, natomiast 
forma mocznikowa azotu (NH2)2 nie jest pobierana przez rośliny. Mocznik, zanim posłuży jako źródło azotu, musi zostać przekształcony 
do jonów amonowych. Jest to proces długotrwały, zależny od wielu czynników, a w międzyczasie mocznik może podlegać procesowi 
hydrolizy z udziałem enzymów ureazy, w następstwie czego następuje jego rozkład do amoniaku oraz dwutlenku węgla, generując znaczne 
straty azotu oraz emisję gazów cieplarnianych do środowiska. Poziom przemian i w rezultacie straty azotu w postaci amoniaku NH3 są 
zależne od kilku czynników: rodzaju i pH gleby, temperatury oraz ilości opadów i mogą wynosić od 10 do 80%.

Limus® Perform jest innowacyjnym stabilizatorem azotu z unikalnym, 
opatentowanym połączeniem działania dwóch substancji czynnych 
(NBPT+ NPPT). Stworzony w oparciu o wieloletnie doświadczenie BASF 
w rolnictwie i nawożeniu roślin, preparat jest o ok. 40% skuteczniejszy 
w hamowaniu działania enzymu ureaza niż pojedyncza substancja  
w innych oferowanych na rynku produktach. W glebie występują różne 
formy enzymu ureaza ze względu na pochodzenie oraz typ gleby, dlatego 
Limus® Perform zawierający dwie substancje czynne jest skuteczniej-
szy w działaniu. Inhibitor ureazy Limus® Perform jest najefektywniej-
szym narzędziem do ograniczenia strat azotu w postaci ulatniającego 
się amoniaku oraz zwiększenia wydajności nawozów zawierających 
mocznik. Straty azotu w postaci amoniaku można ograniczyć poprzez 
mechaniczne wymieszanie nawozu z glebą (orka powyżej 10 cm), 
przemieszczenie nawozu w głąb profilu glebowego dzięki opadom 
powyżej 10 mm oraz poprzez zastosowanie inhibitora ureazy Limus® 
Perform. Zastosowanie wszystkich metod zapobiegania stratom azotu 
w najwyższym stopniu istotnie poprawia plonotwórcze wykorzystanie 
azotu z zastosowanych nawozów mineralnych. 

Limus® Perform – to więcej azotu dostępnego dla twoich 
roślin!

Limus® Perform poprzez wydłużanie dostępności azotu w glebie 
dla roślin oraz zmniejszanie jego strat w postaci amoniaku zwiększa 
wydajność stosowanych płynnych nawozów mocznikowych np. RSM, 
a w efekcie powoduje zwyżkę plonów. 

jest wyższy średnio o 3%, a w niektórych przypadkach nawet o 11%  
w porównaniu do nawozu bez inhibitora ureazy. 

W uprawie kukurydzy średni plon ziarna wzrósł o 5%. Zastosowanie 
inhibitora wpłynęło także na wzrost zawartości białka w ziarnie, zarówno 
w kukurydzy, jak i pszenicy. 
  
Limus® Perform – stosowanie!

Limus® Perform powinien być aplikowany jako mieszanina zbiornikowa 
z płynnymi nawozami zawierającymi mocznik, np. RSM. 

   Może być stosowany we wszystkich uprawach i w różnych ter-
minach.

   Dawka preparatu wynosi 0,9−1,1 l na 1000 l roztworu saletrza-
no-mocznikowego. 

   Mieszaninę zbiornikową należy zużyć w ciągu 5 dni.

Roztwory saletrzano-mocznikowe mają szerokie zastosowanie we 
wczesnowiosennym odżywianiu roślin, oferując długotrwały dostęp 
przyswajalnych form azotu dla roślin. Ma to szczególnie duże znaczenie 
w przypadku występowania wczesnowiosennego deficytu opadów,  
a tym samym małą efektywność odżywiania roślin poprzez stosowa-
nie form granulowanych nawozów azotowych. RSM to bardzo dobre 
źródło azotu do stosowania przedsiewnego w nawożeniu doglebowym 
kukurydzy czy też innych upraw, gdzie zwyczajowo stosujemy jedną 
pełną dawkę azotu. W pogłównym odżywianiu roślin możemy stoso-
wać RSM we wszystkich uprawach z zastosowaniem odpowiedniej 
technologii aplikacji np. węży rozlewowych w celu uniknięcia ryzyka 
poparzeń roślin.  Tego typu nawozy mają również szerokie zastosowanie 
w wczesnojesiennym odżywianiu roślin np. rzepaku ozimego lub też 
poplonów ścierniskowych. W tym przypadku szczególnie ważne jest, 
aby w zespole uprawek pożniwnych na rozdrobnioną słomę czy też 
ściernisko – jeśli gospodarstwo nie posiada nawozów organicznych – 
zastosować wodny roztwór mocznika lub RSM z dodatkiem inhibitorów 
ureazy np. Limus® Perform. 

Brak dostarczenia odpowiedniej ilości N w zespole uprawek pożniwnych 
w przypadku rzepaku ozimego sianego jesienią generuje negatywne 
skutki, ponieważ świadomie doprowadzamy do rozwarcia nożyc C:N, 
poprzez dostarczenie rozdrobnionej słomy pobudzamy mikroorgani-
zmy do gwałtownego rozwoju, które to dodatkowo pobierają z gleby 
znaczne ilości N min dla budowy swoich organizmów kosztem rośliny 
uprawnej. W późniejszym okresie oczywiście te obumarłe organizmy 
są naturalnym źródłem N dla roślin. Niestety w początkowym okresie 
rozwoju np. rzepaku ozimego ich nadmierny rozwój może przyczynić się 
do okresowego deficytu dostępnego azotu dla roślin rzepaku. Aby taki 
negatywny proces nie zachodził zaleca się stosowanie ok 100-200 l RSM 
z dodatkiem Limus® Perform bezpośrednio na rozdrobniona słomę. 

Stosując RSM lub też inne nawozy mineralne zawierające formę mocz-
nikową N. musimy pamiętać o ograniczeniu potencjalnych strat azotu, 

Limus® Perform
blokuje aktywność enzymów ureazy w glebie

CO(NH2)2
Mocznik

NH3

Limus®  
Perform

Hydroliza przez 
enzymy ureazy

Azot dostępny  
dla roślin

Zmniejszenie strat średnio o 51%!

N

N

N

N

N
N

N

N

które mogą sięgać nawet 80% zawartego azotu w nawozie mineralnym. 
Zaleca się zatem stosować mocznik lub RSM z inhibitorami ureazy  
Limus® Perform. Obecnie na rynku są dostępne gotowe formy mocz-
nika z inhibitorami ureazy.

Limus® Perform – mniej strat azotu!

Doświadczenia polowe wykazały ograniczenie strat amoniaku z roztwo-
rów saletrzano-mocznikowych z dodatkiem Limus® Perform średnio 
o 51%, a w niektórych przypadkach nawet o 75%!

Doświadczenia polowe w Europie (n=25), pszenica ozima, 
2010–2016. Średni plon na kontroli wyniósł 73,4 dt/ha.
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Stosując Limus® Perform zwiększamy efektywność 
ekonomiczną stosowanych nawozów azotowych.

Limus® Perform – doświadczenia polowe, Polska 2011-2016
Straty amoniaku 14 dni po aplikacji wyrażone jako % zastosowanego 
azotu (140 kg-N/ha), pszenica ozima – Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu 

roztwór saletrzano- 
-mocznikowy  

+ Limus® Perform

Redukcja strat N – 52%

Gleba roztwór saletrzano- 
-mocznikowy

0,01%

9,2%

4,8%

Stwierdzono, że po zastosowaniu w uprawie pszenicy roztworu sa-
letrzano-mocznikowego z dodatkiem Limus® Perform plon ziarna 
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Stabilizator azotu do płynnych  
nawozów mocznikowych

 Zwiększa dostępność azotu w krytycznych  
fazach rozwoju roślin, co przekłada się  
na wzrost plonowania.

 Pozwala na większą elastyczność w aplikacji 
nawozów, niezależnie od pogody.

 Ogranicza negatywne oddziaływanie  
nawozów na bazie mocznika na środowisko.

BASF Polska Sp. z o.o., infolinia: (22) 570 99 90, www.agro.basf.pl

Więcej dostępnego azotu  
dla Twoich roślin

Ze środków ochrony roślin należy korzystać z zachowaniem bezpieczeństwa. Przed każdym użyciem przeczytaj informacje zamieszczone w etykiecie i informacje dotyczące produktu. 
Zwróć uwagę na zwroty wskazujące rodzaj zagrożenia oraz przestrzegaj środków bezpieczeństwa zamieszczonych w etykiecie.

Limus
®
 Perform  

– stabilizator do płynnych nawozów 
mocznikowych, np. RSM
Dr inż. W Łykowski 

BASF Polska

Najważniejszym czynnikiem plonotwórczym w produkcji roślinnej jest azot. Ze względu na łatwość aplikacji oraz korzystną cenę jed-
nostkową azotu rolnicy coraz częściej wybierają RSM jako główne źródło odżywiania roślin azotem. Płynne nawozy azotowe zawierające 
w swym składzie mocznik (roztwory saletrzano-mocznikowe-RSM) mogą tracić znaczne ilości azotu poprzez ulatnianie się amoniaku  
z mocznika w procesie jego przemian w glebie. Pamiętajmy, że RSM zawiera 50% N w formie mocznika (NH2)2, 25%N w formie saletrzanej 
(NO3-) i 25% w formie amonowej (NH4

+
). Forma saletrzana oraz amonowa są bezpośrednio po aplikacji dostępne dla roślin, natomiast 

forma mocznikowa azotu (NH2)2 nie jest pobierana przez rośliny. Mocznik, zanim posłuży jako źródło azotu, musi zostać przekształcony 
do jonów amonowych. Jest to proces długotrwały, zależny od wielu czynników, a w międzyczasie mocznik może podlegać procesowi 
hydrolizy z udziałem enzymów ureazy, w następstwie czego następuje jego rozkład do amoniaku oraz dwutlenku węgla, generując znaczne 
straty azotu oraz emisję gazów cieplarnianych do środowiska. Poziom przemian i w rezultacie straty azotu w postaci amoniaku NH3 są 
zależne od kilku czynników: rodzaju i pH gleby, temperatury oraz ilości opadów i mogą wynosić od 10 do 80%.

Limus
®
 Perform jest innowacyjnym stabilizatorem azotu z unikalnym, 

opatentowanym połączeniem działania dwóch substancji czynnych 
(NBPT+ NPPT). Stworzony w oparciu o wieloletnie doświadczenie BASF 
w rolnictwie i nawożeniu roślin, preparat jest o ok. 40% skuteczniejszy 
w hamowaniu działania enzymu ureaza niż pojedyncza substancja  
w innych oferowanych na rynku produktach. W glebie występują różne 
formy enzymu ureaza ze względu na pochodzenie oraz typ gleby, dlatego 
Limus

®
 Perform zawierający dwie substancje czynne jest skuteczniej-

szy w działaniu. Inhibitor ureazy Limus
®
 Perform jest najefektywniej-

szym narzędziem do ograniczenia strat azotu w postaci ulatniającego 
się amoniaku oraz zwiększenia wydajności nawozów zawierających 
mocznik. Straty azotu w postaci amoniaku można ograniczyć poprzez 
mechaniczne wymieszanie nawozu z glebą (orka powyżej 10 cm), 
przemieszczenie nawozu w głąb profilu glebowego dzięki opadom 
powyżej 10 mm oraz poprzez zastosowanie inhibitora ureazy Limus

®
 

Perform. Zastosowanie wszystkich metod zapobiegania stratom azotu 
w najwyższym stopniu istotnie poprawia plonotwórcze wykorzystanie 
azotu z zastosowanych nawozów mineralnych. 

Limus
®
 Perform – to więcej azotu dostępnego dla twoich 

roślin!

Limus
®
 Perform poprzez wydłużanie dostępności azotu w glebie 

dla roślin oraz zmniejszanie jego strat w postaci amoniaku zwiększa 
wydajność stosowanych płynnych nawozów mocznikowych np. RSM, 
a w efekcie powoduje zwyżkę plonów. 

jest wyższy średnio o 3%, a w niektórych przypadkach nawet o 11%  
w porównaniu do nawozu bez inhibitora ureazy. 

W uprawie kukurydzy średni plon ziarna wzrósł o 5%. Zastosowanie 
inhibitora wpłynęło także na wzrost zawartości białka w ziarnie, zarówno 
w kukurydzy, jak i pszenicy. 
  
Limus

®
 Perform – stosowanie!

Limus
®
 Perform powinien być aplikowany jako mieszanina zbiornikowa 

z płynnymi nawozami zawierającymi mocznik, np. RSM. 

   Może być stosowany we wszystkich uprawach i w różnych ter-
minach.

   Dawka preparatu wynosi 0,9−1,1 l na 1000 l roztworu saletrza-
no-mocznikowego. 

   Mieszaninę zbiornikową należy zużyć w ciągu 5 dni.

Roztwory saletrzano-mocznikowe mają szerokie zastosowanie we 
wczesnowiosennym odżywianiu roślin, oferując długotrwały dostęp 
przyswajalnych form azotu dla roślin. Ma to szczególnie duże znaczenie 
w przypadku występowania wczesnowiosennego deficytu opadów,  
a tym samym małą efektywność odżywiania roślin poprzez stosowa-
nie form granulowanych nawozów azotowych. RSM to bardzo dobre 
źródło azotu do stosowania przedsiewnego w nawożeniu doglebowym 
kukurydzy czy też innych upraw, gdzie zwyczajowo stosujemy jedną 
pełną dawkę azotu. W pogłównym odżywianiu roślin możemy stoso-
wać RSM we wszystkich uprawach z zastosowaniem odpowiedniej 
technologii aplikacji np. węży rozlewowych w celu uniknięcia ryzyka 
poparzeń roślin.  Tego typu nawozy mają również szerokie zastosowanie 
w wczesnojesiennym odżywianiu roślin np. rzepaku ozimego lub też 
poplonów ścierniskowych. W tym przypadku szczególnie ważne jest, 
aby w zespole uprawek pożniwnych na rozdrobnioną słomę czy też 
ściernisko – jeśli gospodarstwo nie posiada nawozów organicznych – 
zastosować wodny roztwór mocznika lub RSM z dodatkiem inhibitorów 
ureazy np. Limus

®
 Perform. 

Brak dostarczenia odpowiedniej ilości N w zespole uprawek pożniwnych 
w przypadku rzepaku ozimego sianego jesienią generuje negatywne 
skutki, ponieważ świadomie doprowadzamy do rozwarcia nożyc C:N, 
poprzez dostarczenie rozdrobnionej słomy pobudzamy mikroorgani-
zmy do gwałtownego rozwoju, które to dodatkowo pobierają z gleby 
znaczne ilości N min dla budowy swoich organizmów kosztem rośliny 
uprawnej. W późniejszym okresie oczywiście te obumarłe organizmy 
są naturalnym źródłem N dla roślin. Niestety w początkowym okresie 
rozwoju np. rzepaku ozimego ich nadmierny rozwój może przyczynić się 
do okresowego deficytu dostępnego azotu dla roślin rzepaku. Aby taki 
negatywny proces nie zachodził zaleca się stosowanie ok 100-200 l RSM 
z dodatkiem Limus

®
 Perform bezpośrednio na rozdrobniona słomę. 

Stosując RSM lub też inne nawozy mineralne zawierające formę mocz-
nikową N. musimy pamiętać o ograniczeniu potencjalnych strat azotu, 
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blokuje aktywność enzymów ureazy w glebie
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N

które mogą sięgać nawet 80% zawartego azotu w nawozie mineralnym. 
Zaleca się zatem stosować mocznik lub RSM z inhibitorami ureazy  
Limus

®
 Perform. Obecnie na rynku są dostępne gotowe formy mocz-

nika z inhibitorami ureazy.

Limus
®
 Perform – mniej strat azotu!

Doświadczenia polowe wykazały ograniczenie strat amoniaku z roztwo-
rów saletrzano-mocznikowych z dodatkiem Limus

®
 Perform średnio 

o 51%, a w niektórych przypadkach nawet o 75%!

Doświadczenia polowe w Europie (n=25), pszenica ozima, 
2010–2016. Średni plon na kontroli wyniósł 73,4 dt/ha.
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Stosując Limus
®
 Perform zwiększamy efektywność 

ekonomiczną stosowanych nawozów azotowych.

Limus
®
 Perform – doświadczenia polowe, Polska 2011-2016

Straty amoniaku 14 dni po aplikacji wyrażone jako % zastosowanego 
azotu (140 kg-N/ha), pszenica ozima – Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu 

roztwór saletrzano- 
-mocznikowy  

+ Limus
®
 Perform

Redukcja strat N – 52%

Gleba roztwór saletrzano- 
-mocznikowy

0,01%

9,2%

4,8%

Stwierdzono, że po zastosowaniu w uprawie pszenicy roztworu sa-
letrzano-mocznikowego z dodatkiem Limus

®
 Perform plon ziarna 

Stabilizator azotu do płynnych  
nawozów mocznikowych

 Zwiększa dostępność azotu w krytycznych  
fazach rozwoju roślin, co przekłada się  
na wzrost plonowania.

 Pozwala na większą elastyczność w aplikacji 
nawozów, niezależnie od pogody.

 Ogranicza negatywne oddziaływanie  
nawozów na bazie mocznika na środowisko.

BASF Polska Sp. z o.o., infolinia: (22) 570 99 90, www.agro.basf.pl

Więcej dostępnego azotu  
dla Twoich roślin

Ze środków ochrony roślin należy korzystać z zachowaniem bezpieczeństwa. Przed każdym użyciem przeczytaj informacje zamieszczone w etykiecie i informacje dotyczące produktu. 
Zwróć uwagę na zwroty wskazujące rodzaj zagrożenia oraz przestrzegaj środków bezpieczeństwa zamieszczonych w etykiecie.

Limus® Perform  

– stabilizator do płynnych nawozów 
mocznikowych, np. RSM
Dr inż. W Łykowski 

BASF Polska

Najważniejszym czynnikiem plonotwórczym w produkcji roślinnej jest azot. Ze względu na łatwość aplikacji oraz korzystną cenę jed-
nostkową azotu rolnicy coraz częściej wybierają RSM jako główne źródło odżywiania roślin azotem. Płynne nawozy azotowe zawierające 
w swym składzie mocznik (roztwory saletrzano-mocznikowe-RSM) mogą tracić znaczne ilości azotu poprzez ulatnianie się amoniaku  
z mocznika w procesie jego przemian w glebie. Pamiętajmy, że RSM zawiera 50% N w formie mocznika (NH2)2, 25%N w formie saletrzanej 
(NO3-) i 25% w formie amonowej (NH4

+). Forma saletrzana oraz amonowa są bezpośrednio po aplikacji dostępne dla roślin, natomiast 
forma mocznikowa azotu (NH2)2 nie jest pobierana przez rośliny. Mocznik, zanim posłuży jako źródło azotu, musi zostać przekształcony 
do jonów amonowych. Jest to proces długotrwały, zależny od wielu czynników, a w międzyczasie mocznik może podlegać procesowi 
hydrolizy z udziałem enzymów ureazy, w następstwie czego następuje jego rozkład do amoniaku oraz dwutlenku węgla, generując znaczne 
straty azotu oraz emisję gazów cieplarnianych do środowiska. Poziom przemian i w rezultacie straty azotu w postaci amoniaku NH3 są 
zależne od kilku czynników: rodzaju i pH gleby, temperatury oraz ilości opadów i mogą wynosić od 10 do 80%.

Limus® Perform jest innowacyjnym stabilizatorem azotu z unikalnym, 
opatentowanym połączeniem działania dwóch substancji czynnych 
(NBPT+ NPPT). Stworzony w oparciu o wieloletnie doświadczenie BASF 
w rolnictwie i nawożeniu roślin, preparat jest o ok. 40% skuteczniejszy 
w hamowaniu działania enzymu ureaza niż pojedyncza substancja  
w innych oferowanych na rynku produktach. W glebie występują różne 
formy enzymu ureaza ze względu na pochodzenie oraz typ gleby, dlatego 
Limus® Perform zawierający dwie substancje czynne jest skuteczniej-
szy w działaniu. Inhibitor ureazy Limus® Perform jest najefektywniej-
szym narzędziem do ograniczenia strat azotu w postaci ulatniającego 
się amoniaku oraz zwiększenia wydajności nawozów zawierających 
mocznik. Straty azotu w postaci amoniaku można ograniczyć poprzez 
mechaniczne wymieszanie nawozu z glebą (orka powyżej 10 cm), 
przemieszczenie nawozu w głąb profilu glebowego dzięki opadom 
powyżej 10 mm oraz poprzez zastosowanie inhibitora ureazy Limus® 
Perform. Zastosowanie wszystkich metod zapobiegania stratom azotu 
w najwyższym stopniu istotnie poprawia plonotwórcze wykorzystanie 
azotu z zastosowanych nawozów mineralnych. 

Limus® Perform – to więcej azotu dostępnego dla twoich 
roślin!

Limus® Perform poprzez wydłużanie dostępności azotu w glebie 
dla roślin oraz zmniejszanie jego strat w postaci amoniaku zwiększa 
wydajność stosowanych płynnych nawozów mocznikowych np. RSM, 
a w efekcie powoduje zwyżkę plonów. 

jest wyższy średnio o 3%, a w niektórych przypadkach nawet o 11%  
w porównaniu do nawozu bez inhibitora ureazy. 

W uprawie kukurydzy średni plon ziarna wzrósł o 5%. Zastosowanie 
inhibitora wpłynęło także na wzrost zawartości białka w ziarnie, zarówno 
w kukurydzy, jak i pszenicy. 
  
Limus® Perform – stosowanie!

Limus® Perform powinien być aplikowany jako mieszanina zbiornikowa 
z płynnymi nawozami zawierającymi mocznik, np. RSM. 

   Może być stosowany we wszystkich uprawach i w różnych ter-
minach.

   Dawka preparatu wynosi 0,9−1,1 l na 1000 l roztworu saletrza-
no-mocznikowego. 

   Mieszaninę zbiornikową należy zużyć w ciągu 5 dni.

Roztwory saletrzano-mocznikowe mają szerokie zastosowanie we 
wczesnowiosennym odżywianiu roślin, oferując długotrwały dostęp 
przyswajalnych form azotu dla roślin. Ma to szczególnie duże znaczenie 
w przypadku występowania wczesnowiosennego deficytu opadów,  
a tym samym małą efektywność odżywiania roślin poprzez stosowa-
nie form granulowanych nawozów azotowych. RSM to bardzo dobre 
źródło azotu do stosowania przedsiewnego w nawożeniu doglebowym 
kukurydzy czy też innych upraw, gdzie zwyczajowo stosujemy jedną 
pełną dawkę azotu. W pogłównym odżywianiu roślin możemy stoso-
wać RSM we wszystkich uprawach z zastosowaniem odpowiedniej 
technologii aplikacji np. węży rozlewowych w celu uniknięcia ryzyka 
poparzeń roślin.  Tego typu nawozy mają również szerokie zastosowanie 
w wczesnojesiennym odżywianiu roślin np. rzepaku ozimego lub też 
poplonów ścierniskowych. W tym przypadku szczególnie ważne jest, 
aby w zespole uprawek pożniwnych na rozdrobnioną słomę czy też 
ściernisko – jeśli gospodarstwo nie posiada nawozów organicznych – 
zastosować wodny roztwór mocznika lub RSM z dodatkiem inhibitorów 
ureazy np. Limus® Perform. 

Brak dostarczenia odpowiedniej ilości N w zespole uprawek pożniwnych 
w przypadku rzepaku ozimego sianego jesienią generuje negatywne 
skutki, ponieważ świadomie doprowadzamy do rozwarcia nożyc C:N, 
poprzez dostarczenie rozdrobnionej słomy pobudzamy mikroorgani-
zmy do gwałtownego rozwoju, które to dodatkowo pobierają z gleby 
znaczne ilości N min dla budowy swoich organizmów kosztem rośliny 
uprawnej. W późniejszym okresie oczywiście te obumarłe organizmy 
są naturalnym źródłem N dla roślin. Niestety w początkowym okresie 
rozwoju np. rzepaku ozimego ich nadmierny rozwój może przyczynić się 
do okresowego deficytu dostępnego azotu dla roślin rzepaku. Aby taki 
negatywny proces nie zachodził zaleca się stosowanie ok 100-200 l RSM 
z dodatkiem Limus® Perform bezpośrednio na rozdrobniona słomę. 

Stosując RSM lub też inne nawozy mineralne zawierające formę mocz-
nikową N. musimy pamiętać o ograniczeniu potencjalnych strat azotu, 
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Doświadczenia polowe w Europie (n=25), pszenica ozima, 
2010–2016. Średni plon na kontroli wyniósł 73,4 dt/ha.
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Stabilizator azotu do płynnych  
nawozów mocznikowych

 Zwiększa dostępność azotu w krytycznych  
fazach rozwoju roślin, co przekłada się  
na wzrost plonowania.

 Pozwala na większą elastyczność w aplikacji 
nawozów, niezależnie od pogody.

 Ogranicza negatywne oddziaływanie  
nawozów na bazie mocznika na środowisko.

BASF Polska Sp. z o.o., infolinia: (22) 570 99 90, www.agro.basf.pl

Więcej dostępnego azotu  
dla Twoich roślin

Ze środków ochrony roślin należy korzystać z zachowaniem bezpieczeństwa. Przed każdym użyciem przeczytaj informacje zamieszczone w etykiecie i informacje dotyczące produktu. 
Zwróć uwagę na zwroty wskazujące rodzaj zagrożenia oraz przestrzegaj środków bezpieczeństwa zamieszczonych w etykiecie.

Limus® Perform  

– stabilizator do płynnych nawozów 
mocznikowych, np. RSM
Dr inż. W Łykowski 

BASF Polska

Najważniejszym czynnikiem plonotwórczym w produkcji roślinnej jest azot. Ze względu na łatwość aplikacji oraz korzystną cenę jed-
nostkową azotu rolnicy coraz częściej wybierają RSM jako główne źródło odżywiania roślin azotem. Płynne nawozy azotowe zawierające 
w swym składzie mocznik (roztwory saletrzano-mocznikowe-RSM) mogą tracić znaczne ilości azotu poprzez ulatnianie się amoniaku  
z mocznika w procesie jego przemian w glebie. Pamiętajmy, że RSM zawiera 50% N w formie mocznika (NH2)2, 25%N w formie saletrzanej 
(NO3-) i 25% w formie amonowej (NH4

+). Forma saletrzana oraz amonowa są bezpośrednio po aplikacji dostępne dla roślin, natomiast 
forma mocznikowa azotu (NH2)2 nie jest pobierana przez rośliny. Mocznik, zanim posłuży jako źródło azotu, musi zostać przekształcony 
do jonów amonowych. Jest to proces długotrwały, zależny od wielu czynników, a w międzyczasie mocznik może podlegać procesowi 
hydrolizy z udziałem enzymów ureazy, w następstwie czego następuje jego rozkład do amoniaku oraz dwutlenku węgla, generując znaczne 
straty azotu oraz emisję gazów cieplarnianych do środowiska. Poziom przemian i w rezultacie straty azotu w postaci amoniaku NH3 są 
zależne od kilku czynników: rodzaju i pH gleby, temperatury oraz ilości opadów i mogą wynosić od 10 do 80%.

Limus® Perform jest innowacyjnym stabilizatorem azotu z unikalnym, 
opatentowanym połączeniem działania dwóch substancji czynnych 
(NBPT+ NPPT). Stworzony w oparciu o wieloletnie doświadczenie BASF 
w rolnictwie i nawożeniu roślin, preparat jest o ok. 40% skuteczniejszy 
w hamowaniu działania enzymu ureaza niż pojedyncza substancja  
w innych oferowanych na rynku produktach. W glebie występują różne 
formy enzymu ureaza ze względu na pochodzenie oraz typ gleby, dlatego 
Limus® Perform zawierający dwie substancje czynne jest skuteczniej-
szy w działaniu. Inhibitor ureazy Limus® Perform jest najefektywniej-
szym narzędziem do ograniczenia strat azotu w postaci ulatniającego 
się amoniaku oraz zwiększenia wydajności nawozów zawierających 
mocznik. Straty azotu w postaci amoniaku można ograniczyć poprzez 
mechaniczne wymieszanie nawozu z glebą (orka powyżej 10 cm), 
przemieszczenie nawozu w głąb profilu glebowego dzięki opadom 
powyżej 10 mm oraz poprzez zastosowanie inhibitora ureazy Limus® 
Perform. Zastosowanie wszystkich metod zapobiegania stratom azotu 
w najwyższym stopniu istotnie poprawia plonotwórcze wykorzystanie 
azotu z zastosowanych nawozów mineralnych. 

Limus® Perform – to więcej azotu dostępnego dla twoich 
roślin!

Limus® Perform poprzez wydłużanie dostępności azotu w glebie 
dla roślin oraz zmniejszanie jego strat w postaci amoniaku zwiększa 
wydajność stosowanych płynnych nawozów mocznikowych np. RSM, 
a w efekcie powoduje zwyżkę plonów. 

jest wyższy średnio o 3%, a w niektórych przypadkach nawet o 11%  
w porównaniu do nawozu bez inhibitora ureazy. 

W uprawie kukurydzy średni plon ziarna wzrósł o 5%. Zastosowanie 
inhibitora wpłynęło także na wzrost zawartości białka w ziarnie, zarówno 
w kukurydzy, jak i pszenicy. 
  
Limus® Perform – stosowanie!

Limus® Perform powinien być aplikowany jako mieszanina zbiornikowa 
z płynnymi nawozami zawierającymi mocznik, np. RSM. 

   Może być stosowany we wszystkich uprawach i w różnych ter-
minach.

   Dawka preparatu wynosi 0,9−1,1 l na 1000 l roztworu saletrza-
no-mocznikowego. 

   Mieszaninę zbiornikową należy zużyć w ciągu 5 dni.

Roztwory saletrzano-mocznikowe mają szerokie zastosowanie we 
wczesnowiosennym odżywianiu roślin, oferując długotrwały dostęp 
przyswajalnych form azotu dla roślin. Ma to szczególnie duże znaczenie 
w przypadku występowania wczesnowiosennego deficytu opadów,  
a tym samym małą efektywność odżywiania roślin poprzez stosowa-
nie form granulowanych nawozów azotowych. RSM to bardzo dobre 
źródło azotu do stosowania przedsiewnego w nawożeniu doglebowym 
kukurydzy czy też innych upraw, gdzie zwyczajowo stosujemy jedną 
pełną dawkę azotu. W pogłównym odżywianiu roślin możemy stoso-
wać RSM we wszystkich uprawach z zastosowaniem odpowiedniej 
technologii aplikacji np. węży rozlewowych w celu uniknięcia ryzyka 
poparzeń roślin.  Tego typu nawozy mają również szerokie zastosowanie 
w wczesnojesiennym odżywianiu roślin np. rzepaku ozimego lub też 
poplonów ścierniskowych. W tym przypadku szczególnie ważne jest, 
aby w zespole uprawek pożniwnych na rozdrobnioną słomę czy też 
ściernisko – jeśli gospodarstwo nie posiada nawozów organicznych – 
zastosować wodny roztwór mocznika lub RSM z dodatkiem inhibitorów 
ureazy np. Limus® Perform. 

Brak dostarczenia odpowiedniej ilości N w zespole uprawek pożniwnych 
w przypadku rzepaku ozimego sianego jesienią generuje negatywne 
skutki, ponieważ świadomie doprowadzamy do rozwarcia nożyc C:N, 
poprzez dostarczenie rozdrobnionej słomy pobudzamy mikroorgani-
zmy do gwałtownego rozwoju, które to dodatkowo pobierają z gleby 
znaczne ilości N min dla budowy swoich organizmów kosztem rośliny 
uprawnej. W późniejszym okresie oczywiście te obumarłe organizmy 
są naturalnym źródłem N dla roślin. Niestety w początkowym okresie 
rozwoju np. rzepaku ozimego ich nadmierny rozwój może przyczynić się 
do okresowego deficytu dostępnego azotu dla roślin rzepaku. Aby taki 
negatywny proces nie zachodził zaleca się stosowanie ok 100-200 l RSM 
z dodatkiem Limus® Perform bezpośrednio na rozdrobniona słomę. 
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o 51%, a w niektórych przypadkach nawet o 75%!
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Dziś chcemy Wam przedstawić uniwersalną ma-
szynę dla profesjonalistów, a więc mistrzowską 
maszynę, dla mistrzowskiego wysiewu: Horsch 

Maestro 6 TX. 
No właśnie – co to za maszyna i jakie kultury może-

my nim wysiewać?
Oznaczenie 6TX mówi nam, że mamy do czynienia 

z  siewnikiem zawieszanym, 6-rzędowym, pneuma-
tycznym i  nadciśnieniowym. Pierwszym i  zasadni-
czym wyróżnikiem jest to, że nasz siewnik jest standar-
dowo wyposażony w hydrauliczną ramę przesuwną, 
niedostępną u naszej konkurencji lub będącą drogim 
wyposażeniem specjalnym. W Horschu Maestro 6TX 
możemy swobodnie ustawiać odstępy między rzęda-
mi od 45 do 80 cm, skokowo, co 5 cm i co najważniej-
sze – bez użycia jakichkolwiek narzędzi.

Otwiera to szerokie możliwości zastosowania dla 
wysiewu między innymi kukurydzy, buraków cu-
krowych, rzepaku, soi czy słonecznika za pomocą 
jednego siewnika! Dobór tarcz wysiewających i do-
zownik AirSpeed ze szczególną zdolnością skrobaka 
zapewnia nam niezawodne pojedynkowanie i  stały 
odstęp nasion w  rzędzie na nieosiągalnym dla in-
nych producentów poziomie. Dozownik AirSpeed 
standardowo posiada napęd elektryczny, co pozwala 

Mistrzowski wysiew kukurydzy
W języku włoskim słowem Maestro określamy mistrza, wirtuoza 
w swojej dziedzinie. Dobór tego słowa jako nazwy dla całej gamy 
siewników punktowych firmy HORSCH nie mógł być przypadkowy. 

na indywidualne sterowanie rzędami. Zapomnijcie 
o uciążliwym kupkowaniu materiału siewnego!

Materiał siewny „wstrzeliwany” jest w bruzdę siew-
ną za pomocą strumienia sprężonego powietrza, co 
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umożliwia uzyskanie bardzo wysokich prędkości ro-
boczych, a zatem i wydajności dla siewnika, zawiera-
jących się w przedziale 6-15 km/h. Należy oczywiście 
nadmienić, że nad dystrybucją materiału siewnego 
czuwa system kontroli przepływu, będący standar-
dowym wyposażeniem siewnika.

Centralny zbiornik o pojemności 1300 litrów dystry-
buuje nawóz za pomocą dwóch dozowników (każdy 
z nich ma 3 sekcje wysiewające) z oszałamiająca wy-
dajnością! Dość powiedzieć, że przy prędkości 12 km/h 
możemy wysiać maksymalnie 250 kg nawozu pod ko-
rzeń na hektar.

Sekcje wysiewające o pojemności 70 litrów każda 
(wysiew elektryczny) zbudowane są na równoległobo-
ku o szerokości 35 cm i osadzone na bezobsługowych 
tulejach. Taka konstrukcja zapewnia im długowieczne 
użytkowanie oraz olbrzymią odporność na działające 
podczas szybkiej jazdy siły boczne.

Podwójne talerze wysiewające materiał siew-
ny posiadają stabilne dwurzędowe łożyska skośne, 
dla zachowania precyzji i  stabilności. 14-pozycyjne 
ustawienie głębokości pracy pozwala na dobór głę-
bokości w zakresie 1,5 – 9,0 cm. Przed redlicą wysie-
wająca mamy zamontowane gwiazdy oczyszczające 
powierzchnię gleby np. z  resztek pożniwnych. Kon-
strukcję sekcji dopełniają koła regulacji głębokości 
o średnicy 40 cm, a na końcu sekcji rolki dociskowe 
w kształcie litery V, zagniatające ziemię za wysianym 
ziarniakiem i ułatwiające podsiąk, tak ważny na etapie 
kiełkowania i w pierwszych dniach rozwoju rośliny.

Co jednak, jeśli nasze pole jest kamieniste, o skom-
plikowanej strukturze, mozaikowate? Brzmi znajo-
mo? Na pewno tak. Nikt nie ma pól idealnych o łatwej 
i wdzięcznej do uprawy glebie. Są kamienie, są mady, 
jest glina, ale i lżejsze piaszczyste łachy. Jak na takim 
polu uzyskać i zachować optymalną głębokość siewu 
i równomierne okrycie ziarniaków glebą? Jak zapew-
nić równomierne wschody? Horsch już od kilkunastu 
lat stosuje i oferuje w siewnikach Maestro sprawdzony 
system AutoForce. W dosłownym tłumaczeniu ozna-
cza to „automatyczną siłę” i odnosi się oczywiście do 
hydraulicznie sterowanego automatycznego docisku 
redlic wysiewających.

AutoForce zapewnia stałe i równomierne rozmiesz-
czenie nasion w zmieniających się warunkach glebo-
wych. W czasie rzeczywistym czujniki umieszczone na 
dwóch kołach podporowych sterują siłą docisku redlic 
poprzez siłowniki hydrauliczne. Znający swoje pola 
operator ma do wyboru trzy poziomy nacisku spo-
czynkowego: 25 kg, 50 kg i 80 kg (wartości te można 
również regulować indywidualnie).

Ponadto dzięki konstrukcji Maestro ciężar siewni-
ka przenoszony jest na szynę siewną, co pozwala na 
automatyczną zmianę nacisku na redlicę ze 150 kg 
na 350 kg. Cały proces odbywa się całkowicie auto-
matycznie, a jego efektem jest taka sama głębokość 
siewu, równe wschody i wyrównany łan. Każda poje-
dyncza roślina ma równe szanse na oddanie w postaci 
plonu swojego potencjału genetycznego.

Jednotarczowe redlice nawozowe, o beznarzędzio-
wej regulacji docisku w zakresie 40–140 kg, umożliwia-
ją nam precyzyjny wysiew nawozu w zakresie głębo-
kości aplikacji od 5 cm do 9 cm. W każdym momencie 
można je łatwo dezaktywować poprzez podniesienie, 
jeśli nie planujemy wysiewać nawozu pod korzeń.

Oczywiście siewnik współdziała z  ciągnikiem 
w standardzie ISOBUS, a dla bardziej wymagających 
oferujemy dodatkowo terminal obsługowy eos T10.

Siewniki 6-rzędowe są najbardziej uniwersalnymi 
szerokościami, zapewniającymi idealny zbiór np. dla 
wyorywaczy kombajnów buraczanych (zwykle również 
6-rzędowych) czy dla najpopularniejszych przystawek 
do zbioru kukurydzy (również 6-rzędowych i ich wie-
lokrotności). Zapewniają optymalną wydajność dla 
małych, średnich jak i większych gospodarstw rolnych. 
Szerokie spektrum różnych kultur (kukurydza, rzepak, 
soja, burak cukrowy, słonecznik) sprawia, że zakup 
siewnika Horsch Maestro 6TX staje się ekonomicznie 
uzasadnionym wyborem dla gospodarstwa niemal 
każdej wielkości, w płodozmianie którego występu-
ją ww. kultury. Producent określa zapotrzebowanie 
mocy już od poziomu 130–160 KM dla odpowiednio 
dociążonego ciągnika.

Firma AGROAS posiada w bieżącej sprzedaży oma-
wiany tu siewnik w dobranej optymalnie specyfikacji. 

Rafał Łukanty
Menedżer sprzedaży DZIAŁ MASZYN
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Horsch Pronto to zatem maszyna gotowa do 
szybkiej pracy w każdych warunkach. Wypro-
dukowane w  tysiącach egzemplarzy, przez 

blisko ćwierć wieku Pronto zasiało miliony hektarów 
rozmaitych kultur roślinnych na całym świecie. 

Podstawowa zaletą jest jego uniwersalność i moż-
liwość bardzo wysokiej prędkości jazdy (do 20 km/h!). 
Ograniczeniem prędkości nie są możliwości maszyny, 
a ukształtowanie terenu i jakość pola. Klasyczna wersja 
Pronto to model DC, występujący w szerokościach 3-, 
4- , 6-, 7-, 8- i 9-metrowych. Co bardzo istotne z punktu 
długowieczności, siewniki Pronto budowano od du-
żego modelu do małego, co oznacza, że konstrukcja 
ramy w maszynie np. 6-metrowej i 3-metrowej jest 
dokładnie taka sama.

Koncepcja budowy siewnika opiera się na układzie: 
uprawa (DiscSystem), zagęszczenie (wał oponowy), 
wysiew (TurboDisc). Założenie Michaela Horscha 

PRONTO DC – król jest tylko jeden
Premiera tej przełomowej w skali firmy Horsch, ale i – nie bójmy się 
tego słowa – skali światowego rolnictwa miała miejsce w roku 2003. 
Samo słowo, występujące w języku włoskim, oznacza „gotowość”, 
natomiast w krajach anglosaskich dodatkowo „szybko”. 

polegało na siewie w rzędach liczących 15 cm, a nie 
klasyczne 12,5 cm. 15 cm dla młodej siewki to więk-
sza ekspozycja na światło i mniejsza konkurencyjność 
w pozyskaniu wody. Wstępna uprawa przez agregat 
talerzowy z  przodu, czyli DiscSystem, zagęszczenie 
wałem oponowym i siew redlicami TurboDisc w za-
gęszczoną glebę – oto cała tajemnica rewelacyjnych 
wschodów. Każda z redlic mocowana i amortyzowana 
jest osobno, co umożliwia idealne kopiowanie terenu. 
Za utrzymanie perfekcyjnej głębokości wysiewu odpo-
wiada wszechobecny w Horschu system klipsów dy-
stansowych, montowanych na siłownikach hydrau-
licznych. Dwie pary talerzy TurboDisc mają możliwość 
pogłębionej pracy w śladach kół ciągnika, co niweluje 
koleiny na polu.

Wał oponowy sam w sobie jest ciekawą konstruk-
cją. Każda opona wału na przekroju poprzecznym 
to… idealny prostokąt. Kształt bieżnika sprawia, że 



cztery ASY ROKU  nr 1/2026 (37)
www.agroas.pl

58 maszyny

dogniatanie gleby jest takie samo na środku opony 
jak i na jej skrajach. Na każdą oponę wału przypadają 
dwie redlice wysiewające. Opony zwykle wypełnione 
powietrzem mogą również w części środkowej posia-
dać wypełnienie specjalną pianką. 

Pronto charakteryzuje się znikomą ilością punk-
tów smarnych. Łożyskowanie sekcji uprawowej (tale-
rzówki) to bezobsługowe zamknięte łożyska w kąpieli 
olejowej. Sama talerzówka (DiscSystem), sterowana 
hydraulicznie, może być całkowicie wyłączona z pra-
cy (maksymalne uniesienie) lub zagłębiona do 17 cm! 
Tym siewnikiem z równym powodzeniem zasiejemy 
po orce, po talerzówce lub gruberze, ale i również bez-
pośrednio w ściernisko. 

Sam siewnik jest konstrukcją lekką i w porównaniu 
z konkurencją model do modelu o różnicy masy wła-
snej sięgającej niekiedy i 1500 kg. Nietrudno sobie wy-
obrazić, że taki siewnik ma mniejsze zapotrzebowa-
nie mocy (oszczędność paliwa) i, mówiąc kolokwialnie, 
„idzie lżej”. Rolnicy znają i doceniają tę zaletę, podob-
nie jak niewiarygodną prostotę i intuicyjność obsługi. 
Za wysiew odpowiadają rozmaite rotory wysiewają-
ce; różne dla zbóż, rzepaku, strączkowych, a za stałą 
równomierność wysiewu w rzędzie odpowiedzialny 
jest niezależny od poślizgu kół radar prędkości jaz-
dy. Radar poprzez moduł steruje i utrzymuje zadaną 
dawkę wysiewu, realizowaną przez rotor, niezależnie 
od prędkości jazdy. 

Docisk redlic ustawiany jest – w zależności od pre-
ferencji rolnika – mechanicznie ręcznie, hydraulicznie 
z kabiny ciągnika. Mamy też opcję zastosowania zna-
nego już systemu AutoForce, czyli automatycznego 

docisku redlic w zmieniających się warunkach glebo-
wych. Pronto DC to w sumie siewnik z mechaniczną 
dystrybucją nasion (rotor pobierający ze zbiornika) 
i pneumatycznym transportem poprzez węże i redlice 
do gleby. To najbardziej efektywne połączenie różnych 
systemów wysiewu z  których wynika fantastyczna 
wydajność. Sama redlica to dwutalerzowy układ sa-
moostrzących się talerzy, ze skrobakiem wewnętrz-
nym, językiem przytrzymującym w bruździe siewnej 
wstrzeliwany pneumatycznie ziarniak, kółko docisko-
we o szerokości 7,5 lub 5 cm i zagarniaki palcowe.

Pronto DC w  zależności od szerokości roboczej 
oferuje zbiorniki na ziarno o pojemnościach od 2800 
litrów do 4000 litrów. Na życzenie klienta Horsch ofe-
ruje zbiorniki dzielone na część nasienną i nawozową 
wraz z osobnym systemem dystrybucji nawozu. Taka 
wersja nosi nazwę PPF.

Za płynny przepływ materiału siewnego czy nawo-
zu odpowiada system kontroli przepływu, czyli fotoko-
mórki zamontowane za kolumną rozdzielającą. W wy-
padku zapchania któregokolwiek z węży nasiennych/
nawozowych operator w czasie rzeczywistym otrzy-
muje powiadomienie w  kabinie ze wskazaniem na 
konkretny wąż/redlicę. 

Technologia Horscha RowControl to zaawansowa-
ny i inteligentny system umożliwiający sterowanie wy-
siewu w każdym z rzędów osobno, który jest również 
opcjonalnie dostępny w siewnikach Pronto DC. Row-
Control stanowi naturalne rozwinięcie systemu Sec-
tionControl (sterowanie sekcjami). Dzisiejszy Horsch 
Pronto DC spełnia wymogi i  oczekiwania rolnictwa 
cyfrowego, w tym np. programu rolnictwo 4.0. 
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Oczywista jest współpraca siewnika z dedykowa-
nym terminalem obsługowym lub – jako standard – 
poprzez system ISOBUS.

Mnogość wyposażenia dodatkowego (żmijka zała-
dowcza, siewnik mikrogranulatu i wiele innych) zde-
cydowanie wykracza poza ramy krótkiego artykułu. 
O wszystkich możliwościach Pronto DC z przyjemno-
ścią opowiedzą Wam nasi przedstawiciele handlowi 
w każdym z oddziałów firmy AGROAS.

Dziś na rynku możemy spotkać wiele bardziej 
lub mniej udanych kopii i  klonów siewnika Horsch 

Pronto DC. Nasza konkurencja „prontopodobna”, ta 
niebieska, żółta, pomarańczowa, zielona czy czerwo-
no-żółta, podąża jedynie śladem wytyczonym przez 
firmę Horsch, a nie wytycza ten ślad. 

Prawdziwe Pronto DC jest tylko jedno – i dostępne 
w całej gamie u nas! 

Rafał Łukanty
Menedżer sprzedaży DZIAŁ MASZYN
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„Maszyny używane nie muszą 
oznaczać maszyn zużytych”

Starannie selekcjonujemy ofertę, dbając o to, by stan 
techniczny każdej maszyny pozwalał nowym właści-
cielom na dalsze, długie i w pełni satysfakcjonujące 
użytkowanie.

Jako autoryzowany dealer oferujemy unikalną 
możliwość przyjęcia Twojej starej maszyny w roz-
liczeniu. Może ona stanowić formę częściowej za-
płaty za nowo nabywany sprzęt rolniczy, co znacznie 
ułatwia modernizację parku maszynowego bez ko-
nieczności angażowania ogromnych środków wła-
snych od razu.

Odwiedź nas osobiście

Wszystkie oferowane maszyny są wyeksponowane 
na specjalnie wydzielonym placu w naszej siedzibie 
głównej. Zapraszamy na oględziny i kawę! 

Konrad Leń
Przedstawiciel handlowy, Dział MASZYN 

+48 795 468 314 
konrad.len@agroas.pl

Maszyny używane z gwarancją jakości
W dzisiejszym rolnictwie kluczem do sukcesu jest nie tylko nowoczesność, 
ale przede wszystkim niezawodność i optymalizacja kosztów. 
W firmie AGROAS doskonale rozumiemy te potrzeby. Od kilku lat, 
wychodząc naprzeciw oczekiwaniom naszych Klientów, profesjonalnie 
zajmujemy się sprzedażą maszyn używanych, udowadniając, że 
wysoka jakość nie zawsze musi iść w parze z fabryczną nowością. 

ںں Lokalizacja:  
Nowa Wieś Mała  
(koło Grodkowa) 

ںں Pełna oferta online:  
https://agroas.otomoto.pl

https://agroas.otomoto.pl/
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W tym kontekście oferta marki CLAAS wyróż-
nia się nie tylko szerokością portfolio, lecz 
przede wszystkim spójnością koncepcji 

technologicznej – od maszyn prostych i uniwersalnych, 
po wysoko zautomatyzowane systemy zbioru i zarzą-
dzania danymi. Kluczowym pytaniem nie jest dziś „jaką 
maszynę kupić?”, ale „jaką konfigurację technologicz-
ną dobrać do konkretnego profilu gospodarstwa?”.

Marka CLAAS stara się sprostać wszelkim wyzwa-
niom stawianym dzisiejszemu rolnictwu, a także two-
rzy odpowiednie produkty dla różnych rodzajów go-
spodarstw, jakie znajdują się w naszym kraju.

Profilowanie gospodarstwa jako 
punkt wyjścia do inwestycji

Każde gospodarstwo można opisać, posługując się 
kilkoma podstawowymi parametrami:

ںں powierzchnia i struktura gruntów,
ںں kierunek produkcji (roślinna, zwierzęca, mieszana),
ںں dostępność siły roboczej,
ںں intensywność użytkowania maszyn,
ںں plany rozwojowe w perspektywie 5–10 lat.

Maszyny CLAAS 
w strategii 
gospodarstwa
Współczesne gospodarstwo 
rolne coraz rzadziej funkcjonuje 
jako zbiór pojedynczych 
maszyn dobranych doraźnie do 
aktualnych potrzeb. Rosnące 
koszty paliwa, pracy ludzkiej 
i serwisu, a także coraz krótsze 
okna agrotechniczne sprawiają, 
że park maszynowy staje się 
integralnym elementem strategii 
zarządzania gospodarstwem. 

Dopiero na tej podstawie możliwy jest racjonalny 
dobór maszyn. Poniżej przedstawiamy szczegółową 
analizę czterech najczęściej spotykanych profili go-
spodarstw wraz z rekomendacją produktów CLAAS.

Doposażenie gospodarstw rolnych w Polsce mo-
żemy rozpocząć, zaczynając od 3 podstawowych 
serii ciągników. Poniżej pokrótce przedstawimy se-
rie Axos, Nexos oraz Elios. Każdy z modeli wchodzą-
cych w skład tych serii znajdzie swoje zastosowanie 
w przeróżnych pracach niezależnie od profilu gospo-
darstwa.

CLAAS AXOS – wejście w świat 
ciągników z klasą

Seria AXOS to maszyny zaprojektowane z myślą o go-
spodarstwach domowych, małych i  średnich. Ich 
główne atuty to:

ںں niskie koszty eksploatacji,
ںں łatwa obsługa,
ںں dobry stosunek mocy do ceny,
ںں uniwersalność zastosowań.
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Ciągniki AXOS świetnie sprawdzają się w  gospo-
darstwach mieszanych, w pracach polowych i trans-
portowych oraz przy obsłudze maszyn zawieszanych 
i przyczep. Kompaktowe wymiary i dobra zwrotność 
ułatwiają pracę w zróżnicowanym terenie i w mniej-
szych budynkach gospodarczych.

Seria NEXOS – uniwersalne 
narzędzie dla wymagających

Seria NEXOS to krok wyżej w hierarchii mocy i funkcjo-
nalności. Są to ciągniki dobrze wyposażone, cechujące 
się:

ںں solidną konstrukcją,
ںں komfortową kabiną,
ںں utrzymaniem stabilności przy pracy z większymi 

agregatami.
NEXOS-y często stanowią główny traktor w średnich 
gospodarstwach, które potrzebują:

ںں mocy do uprawy cięższej gleby,
ںں stabilności przy podnoszeniu maszyn o większej ma-

sie,
ںں wydajności w pracach polowych i transportowych.

CLAAS ELIOS – kompaktowe 
rozwiązania do precyzyjnych zadań

Seria ELIOS to ciągniki kompaktowe, idealne dla:
ںں gospodarstw sadowniczych i warzywnych,
ںں pracy w tunelach foliowych i szklarniach,
ںں przetaczania, transportu i lekkich prac polowych na 

mniejszych areałach.

ELIOS-y łączą cechy:
ںں zwrotności z niskimi kosztami utrzymania,
ںں kompaktowych rozmiarów z wystarczającą mocą do 

implementów specjalistycznych.

1. Gospodarstwo małe i rodzinne – 
uniwersalność i niezawodność (do 50 ha)

Charakterystyka profilu
Gospodarstwa tej wielkości stanowią istotną część 
struktury rolnictwa. Często są to:

ںں gospodarstwa wielopokoleniowe,
ںں o produkcji mieszanej,
ںں z ograniczoną liczbą operatorów,
ںں realizujące wiele prac we własnym zakresie.

W tym segmencie kluczowe znaczenie mają pro-
stota obsługi, niskie koszty utrzymania i wielozadanio-
wość maszyn.

→→ Ciągniki jako fundament – ARION 400 i 500
Seria ARION w przedziałach mocy 100–180 KM dosko-
nale wpisuje się w potrzeby mniejszych gospodarstw. 
Ciągniki te:

ںں sprawdzają się zarówno w pracach polowych, jak 
i transportowych,

ںں charakteryzują się dobrą widocznością i ergono-
mią kabiny,

ںں pozwalają na współpracę z szeroką gamą maszyn 
towarzyszących.
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→→ Zielonka i pasze – prostota, która się opłaca
Maszyny zielonkowe CLAAS, takie jak:

ںں kosiarki DISCO,
ںں przetrząsacze VOLTO,
ںں zgrabiarki LINER,
ںں prasy ROLLANT,

tworzą spójny i  sprawdzony system przygotowania 
pasz objętościowych. Do ich zalet należą:

ںں niska awaryjność,
ںں prosta regulacja,
ںں dostępność części zamiennych.

Korzyści dla gospodarstwa rodzinnego:
ںں jedna maszyna – wiele zastosowań,
ںں łatwość obsługi dla różnych operatorów,
ںں długowieczność sprzętu.

2. Gospodarstwo średnie – wydajność 
i elastyczność (50–150 ha)

Charakterystyka profilu
Gospodarstwa średniej wielkości to dziś często pełno-
prawne przedsiębiorstwa rolne, nastawione na:

ںں produkcję towarową,
ںں intensywną eksploatację maszyn,
ںں optymalizację kosztów jednostkowych.

W tym segmencie pojawia się potrzeba wyraźne-
go zwiększenia wydajności godzinowej bez utraty ela-
styczności.

→→ Ciągniki – ARION 600 i AXION 800
Seria ARION 600 oferuje wyższy komfort i zapas mocy 
przy zachowaniu kompaktowych wymiarów. Dla 

gospodarstw intensywnie uprawiających glebę lub 
realizujących ciężki transport naturalnym krokiem jest 
AXION 800:

ںں większa masa własna,
ںں wyższa trakcja,
ںں gotowość do pracy z nowoczesnymi agregatami.

Kombajny CLAAS Evion –  
idealne dla gospodarstw 
mniejszych i średnich

→→ Pozycja Evion w ofercie CLAAS
Seria Evion została wprowadzona jako kompaktowa 
linia kombajnów zbożowych, która wypełnia lukę mię-
dzy podstawowymi rozwiązaniami a dużymi, wysoko 
wydajnymi maszynami jak LEXION czy TRION. Jest to 
odpowiedź marki CLAAS na potrzeby gospodarstw, 
które chcą posiadać własny kombajn – bez konieczno-
ści rezygnacji z komfortu obsługi czy nowoczesnych 
rozwiązań technologicznych, ale przy niższych kosz-
tach inwestycji i eksploatacji niż w przypadku flago-
wych modeli.

→→ Kluczowe cechy kombajnów Evion
Kombajny z tej serii są oferowane w trzech wersjach 
o mocy od ok. 150 kW / 205 KM do 190 kW / 258 KM, co 
plasuje je w strefie mocy odpowiedniej zarówno dla 
średnich, jak i większych działek uprawnych.

ںں Nowoczesna technologia zbioru.
ںں Bęben o średnicy 600 mm wraz z solidnym syste-

mem separacji i pięciosegmentowymi straw walke-
rami zapewnia wydajną separację ziarna.
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ںں Systemy czyszczenia i regulacji z elektronicznym 
sterowaniem poprawiają jakość ziarna i umożliwia-
ją dostosowanie parametrów do warunków zbioru.

ںں Wielkość zbiornika ziarna do 8000 l oraz szybkie 
opróżnianie przy ok. 90 l/s oznaczają krótsze prze-
rwy i większą wydajność w polu.

→→ Komfort operatora
Kombajny Evion mają kabinę zaprojektowaną z myślą 
o ergonomii. Terminal sterujący CEMIS 700, intuicyjne 
sterowanie, klimatyzacja i dobre widoki na polu – to 
wszystko sprawia, że praca tymi maszynami jest łatwa 
nawet dla operatorów mniej doświadczonych.

→→ Funkcje wspierające efektywność
Choć Evion jest modelem „kompaktowym”, korzysta 
z rozwiązań znanych z większych maszyn CLAAS, ta-
kich jak systemy śledzenia wydajności, opcje GPS czy 
automatyczne narzędzia CEMOS, co pomaga optyma-
lizować pracę i redukować zużycie paliwa.

→→ Gdzie Evion najlepiej się sprawdza?
Małe i  średnie gospodarstwa towarowe, które chcą 
uniezależnić się od usług zewnętrznych i mieć własny 
kombajn dopasowany mocą do ich areału.

Gospodarstwa rodzinne o  większych uprawach 
zbóż – Evion oferuje dobry kompromis między wydaj-
nością a kosztami inwestycji.

Rolnictwo mieszane i specjalistyczne – dzięki ela-
styczności pracy można go wykorzystać w  różnych 
kulturach i warunkach zbioru.

Dzięki Evion gospodarstwo zyskuje pełnoprawny 
kombajn zbożowy, który łączy:

ںں nowoczesne rozwiązania techniczne,
ںں komfort operatora na wysokim poziomie,
ںں konkurencyjną cenę i racjonalne koszty eksploatacji,
ںں dobrą wydajność zbioru przy średnich areałach.

To sprawia, że posiadając Evion, gospodarstwo 
może zdecydowanie zwiększyć swoją samowystar-
czalność w sezonie żniwnym i  to bez konieczności 
inwestowania w  najdroższe modele dostępne na 
rynku.

→→ Zbiory zbóż – TRION jako nowy standard
Kombajny TRION wypełniają lukę pomiędzy maszyna-
mi Evion a flagowymi LEXIONAMI. To rozwiązanie dla 
gospodarstw, które:

ںں chcą uniezależnić się od usług,
ںں oczekują wysokiej jakości omłotu,
ںں planują dalszy rozwój areału.

→→ Zielonka i logistyka
Wydajniejsze przetrząsacze i zgrabiarki CLAAS pozwa-
lają skrócić czas zbioru i poprawić jakość materiału pa-
szowego, co bezpośrednio przekłada się na opłacal-
ność produkcji zwierzęcej.

3. Gospodarstwo duże 
i wyspecjalizowane – technologia 
i automatyzacja (powyżej 150 ha)

Charakterystyka profilu
Duże gospodarstwa funkcjonują w realiach:

ںں wysokiej presji czasowej,
ںں pracy zmianowej,
ںں dużych kosztów przestojów.

Tu maszyna przestaje być narzędziem, a staje się plat-
formą technologiczną.

→→ Kombajny LEXION – serce żniw
Seria LEXION to:

ںں maksymalna przepustowość,
ںں zaawansowane systemy separacji,
ںں automatyzacja ustawień poprzez CEMOS.



cztery ASY ROKU  nr 1/2026 (37)
www.agroas.pl

69maszyny

Dzięki temu możliwe jest:
ںں utrzymanie stałej jakości zbioru,
ںں ograniczenie strat,
ںں zmniejszenie zmęczenia operatora.

→→ Ciągniki AXION 900 i XERION
W pracach ciężkich kluczowe znaczenie mają:

ںں stabilność,
ںں trakcja,
ںں efektywne przeniesienie mocy.

Modele AXION 900 oraz XERION odpowiadają na po-
trzeby największych gospodarstw i firm usługowych, 
szczególnie w zakresie:

ںں uprawy bezorkowej,
ںں pracy z dużymi maszynami zaczepianymi,
ںں transportu wielkotonażowego.

→→ Rolnictwo precyzyjne
Systemy GPS PILOT, TELEMATICS i zarządzania flotą 
umożliwiają:

ںں analizę wydajności,
ںں kontrolę zużycia paliwa,
ںں planowanie serwisu.

4. Gospodarstwo hodowlane – 
jakość paszy jako priorytet

Charakterystyka profilu
W gospodarstwach nastawionych na produkcję mle-
ka lub opas:

ںں jakość paszy decyduje o wyniku ekonomicznym,
ںں liczy się terminowość zbioru,
ںں kluczowa jest powtarzalność.

→→ Sieczkarnie JAGUAR – standard światowy
JAGUAR to jedna z najbardziej rozpoznawalnych serii 
sieczkarni na świecie. Jej zalety to:

ںں wysoka wydajność,
ںں precyzyjna długość cięcia,
ںں doskonałe rozdrobnienie materiału.

→→ Kompleksowa linia zielonkowa
CLAAS oferuje pełen łańcuch technologiczny, od ko-
szenia po belowanie, co:

ںں upraszcza logistykę,
ںں zmniejsza straty,
ںں zapewnia jednolitą jakość paszy.

Maszyna jako inwestycja strategiczna

Dobór maszyn CLAAS powinien wynikać nie z chwilo-
wej potrzeby, lecz z długofalowej wizji rozwoju gospo-
darstwa. Właściwie skonfigurowany park maszynowy:

ںں zwiększa efektywność,
ںں ogranicza ryzyko przestojów,
ںں poprawia komfort pracy,
ںں buduje konkurencyjność gospodarstwa na lata.

CLAAS dzięki spójnej filozofii technologicznej i szero-
kiej ofercie pozostaje jednym z niewielu producentów 
zdolnych kompleksowo obsłużyć każdy profil gospo-
darstwa – od najmniejszego po najbardziej wyspecja-
lizowany. 

Mateusz Ciochoń
Regionalny kierownik sprzedaży, Dział MASZYN
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Rynek rolniczy i przemysłowy stawia dziś na bez-
pieczeństwo, trwałość oraz zgodność z norma-
mi środowiskowymi. Wprowadzając produk-

ty SWIMER do naszego portfolio, odpowiadamy na 
te potrzeby w sposób kompleksowy. To rozwiązania 
sprawdzone, certyfikowane i dopasowane zarówno do 
małych, jak i dużych przedsiębiorstw produkcyjnych. 
Zbiorniki marki SWIMER pozwalają zoptymalizować lo-
gistykę paliw i nawozów w gospodarstwie. Zwiększają 
też kontrolę nad zużyciem paliwa oraz bezpieczeń-
stwem przechowywania substancji płynnych. 

Kilka słów o SWIMER

Firma SWIMER została założona przez Łukasza Otrem-
bę w 2008 roku w Toruniu. Tutaj funkcjonują do dzisiaj. 
Jest to polski producent zbiorników do magazynowa-
nia i wewnętrznej dystrybucji wszelkich płynów, takich 
jak paliwa płynne, woda, nawozy azotowe, AdBlue®, 
oraz innych substancji chemicznych. Produkty wyróż-
niają się wysoką trwałością, przemyślaną konstrukcją 
oraz starannym wykończeniem. Posiadają największy 
w Europie typoszereg zbiorników do magazynowania 
oleju napędowego, dzięki czemu pozwalają zaspoko-
ić potrzeby nawet najbardziej wymagających klien-
tów. Kluczem do sukcesu są inwestycje, stały rozwój 
i przede wszystkim doskonały, zaangażowany zespół.

Przewagą firmy SWIMER nad konkurencją jest do-
bry kontakt z klientem, szybka i profesjonalna obsłu-
ga oraz kompleksowa realizacja zamówień i inwesty-
cji klientów. Produkty doskonale sprawdzają się nie 
tylko w  branży rolniczej, transportowej czy budow-
lanej ale tak naprawdę w każdej firmie, w której ist-
nieje potrzeba magazynowania surowców płynnych. 
SWIMER zajmuje się także produkcją systemów elek-
tronicznych stosowanych w układach pomiarowych 

Technologia, na którą możesz liczyć! 
Witamy SWIMER w AGROAS
Z przyjemnością informuję, że firma AGROAS rozpoczyna współpracę 
z nowym dostawcą – marką SWIMER, renomowanym producentem 
zbiorników do magazynowania nawozów płynnych, paliw oraz 
wody. Jako menedżer sprzedaży patrzę na ten ruch nie tylko 
w kategoriach rozszerzenia oferty, ale traktuję go przede wszystkim 
jako realne wzmocnienie wartości dostarczanej naszym klientom. 

i dystrybucyjnych, czego przykładem mogą być takie 
rozwiązania jak PPC-600 i PPC-15 oraz LIPREMOS® – 
system do precyzyjnego pomiaru poziomu płynów.

SWIMER to nowoczesna i profesjonalna produkcja. 
Wysoką jakość ich produktów potwierdzają badania 
i testy przeprowadzane przez niezależne instytuty ba-
dawcze. Jako pierwsi w Polsce uzyskali certyfikat 
CE zgodności z dyrektywą maszynową 2006/42/WE 
na zbiorniki do magazynowania i dozowania paliw 
płynnych klasy III do oleju napędowego. Zbiorniki 
SWIMER dostrzegane są również na targach i impre-
zach branżowych, gdzie otrzymują liczne nagrody 
i wyróżnienia. 

Tomasz Urbańczyk
Menedżer sprzedaży, Dział CZĘŚCI ZAMIENNE
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PACKOUT zmienia sposób funkcjonowania 
warsztatu już od pierwszego dnia. Każde na-
rzędzie ma swoje miejsce, każdy element jest 

zabezpieczony i łatwo dostępny. Zamiast improwizacji 
pojawia się system. To oznacza krótszy czas przygo-
towania do pracy, mniej przestojów przy naprawach 
oraz większą kontrolę nad wyposażeniem warszta-
tu. W skali tygodni i miesięcy przekłada się to na realne 

Koniec chaosu w warsztacie!

Czas na system, który 
naprawdę porządkuje pracę
W gospodarstwie i w pracy serwisowej nie brakuje wyzwań. Sezon 
nie czeka, maszyny muszą pracować, a każda nieplanowana przerwa 
generuje straty. W praktyce jednak najwięcej czasu często nie tracimy 
na samą naprawę, lecz na szukanie narzędzi, brakujących elementów 
czy przewożenie sprzętu w nieuporządkowany sposób. Właśnie dlatego 
system PACKOUT od Milwaukee Tool to nie kolejna skrzynia narzędziowa, 
ale realne narzędzie do organizacji pracy w warsztacie i w terenie. 

oszczędności czasu, który można przeznaczyć na zada-
nia przynoszące dochód.

W gospodarstwie szczególnie istotna jest mobil-
ność. Naprawy często odbywają się bezpośrednio 
w polu, przy kombajnie, prasie czy ciągniku. PACKOUT 
pozwala stworzyć mobilny warsztat, który jedzie tam, 
gdzie jest potrzebny. Stabilne łączenia modułów, wy-
trzymałe koła i  przemyślana konstrukcja sprawiają, 
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że transport narzędzi odbywa się bez chaosu i ryzyka 
uszkodzeń. W praktyce oznacza to szybsze usuwanie 
awarii w terenie, ograniczenie strat wynikających 
z przestojów oraz większą płynność pracy podczas 
intensywnych okresów, takich jak żniwa.

Nie bez znaczenia jest również trwałość systemu. 
Warunki w gospodarstwie – kurz, wilgoć, błoto czy wi-
bracje podczas transportu – potrafią szybko zweryfi-
kować jakość przechowywania narzędzi. Uszczelniona 
konstrukcja PACKOUT chroni zawartość przed pyłem 
i wodą, a solidne materiały zabezpieczają sprzęt przed 
uszkodzeniami mechanicznymi. To przekłada się na 
dłuższą żywotność narzędzi, mniejsze koszty ich 
wymiany oraz większe bezpieczeństwo pracy.

System modułowy daje możliwość budowania ze-
stawu dokładnie pod swoje potrzeby. Można zacząć 
od solidnej bazy na kołach, a następnie rozbudowy-
wać ją o organizery na drobne elementy, skrzynie na 
elektronarzędzia czy torby dopasowane do specyfiki 
wykonywanych prac. Taka elastyczność oznacza do-
pasowanie systemu do realnych warunków pracy, 
a nie odwrotnie. Gdy zmienia się zakres obowiązków 
lub rośnie park maszynowy, system można łatwo do-
stosować bez konieczności wymiany całego wyposa-
żenia. W gospodarstwach, gdzie pracuje kilka osób, po-

rządek przekłada się bezpośrednio na efektywność 
zespołu. Jasno określone miejsce dla każdego narzę-
dzia eliminuje nieporozumienia i skraca komunika-
cję. Każdy wie, gdzie coś odłożyć i gdzie to znaleźć. 
To daje lepszą organizację pracy zespołu, większą 
odpowiedzialność za sprzęt oraz mniej frustracji 
w codziennej pracy.

PACKOUT to inwestycja, która zwraca się nie tyl-
ko w  postaci estetycznego warsztatu, ale przede 
wszystkim w postaci uporządkowanego procesu pra-
cy. W realiach nowoczesnego gospodarstwa liczy się 
wydajność, kontrola kosztów i  szybkie reagowanie 
na nieprzewidziane sytuacje. Systemowe podejście 
do organizacji narzędzi pozwala osiągnąć te cele bez 
kompromisów.

Bo w praktyce nie chodzi o to, by mieć więcej narzę-
dzi. Rzecz w tym, by mieć nad nimi kontrolę. A dobrze 
zorganizowany warsztat to fundament sprawnie dzia-
łającego gospodarstwa. 

Tomasz Urbańczyk
Menedżer sprzedaży, Dział CZĘŚCI ZAMIENNE
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Chyba nie nadużyjemy stwierdzenia, że każdy 
rolnik kupił przynajmniej raz nową maszynę. 
Proces wydaje się dość powtarzalny. Pojawia 

się potrzeba motywowana różnymi czynnikami. Czę-
sto jest to konieczność rozwoju gospodarstwa, popra-
wa efektywności czy wykorzystanie dotacji. Zaczyna 
się myślenie o potrzebach, funkcjach nowej maszyny 
i korzyściach, jakie się odniesie dzięki jej użytkowaniu. 
Płynnie przechodzimy do opisów i porównywania pro-
duktów. Po analizie cen dokonujemy wyboru i realizu-
jemy zakup. Potem następują odbiór maszyny, praca 
w polu, satysfakcja z efektów, obsługa. Bywa jednak, 
że występują zdarzenia niepożądane i związane z nimi 
koszty. W którym momencie tej ścieżki od pomysłu 
zakupu do pierwszych złotówek wydanych w serwisie 
pojawia się myśl z początku artykułu, dotycząca prze-
widywalności czy optymalizacji kosztów?

Zapewne część z  gospodarzy analizuje wszelkie 
scenariusze już na etapie poszukiwania produktu dla 
siebie. Na pewno jest to czynność warta docenienia. 
Jeśli jednak taka analiza nie miała miejsca, to warto 
wiedzieć, co marka CLAAS oferuje swoim Klientom. 
Produktem, który ma zapewnić komfort obsługi, jest 
Maxi Care. Najprościej mówiąc, jest to swoista ochro-
na na wzór ubezpieczenia Agrocasco. Na czym więc 
polegają różnice oraz podobieństwa? Skupmy się na 
najważniejszych.

Przedmiot ochrony jest ten sam. Oba produk-
ty dotyczą zdarzeń nieplanowanych, z  tym że agri 
casco chroni maszynę przed skutkami losowych zda-
rzeń wpływających na maszynę, z kolei Maxi Care od 

Serwisowe first minute z Maxi Care
Każdy z nas jest konsumentem, często także przedsiębiorcą. Bez względu 
na status kupujemy wiele usług i produktów. W praktyce okazuje się, 
że z wielkim entuzjazmem wybieramy promocje, wielopaki, okazyjne 
oferty, stabilne ceny, first and last minute. Chyba nikogo nie trzeba 
przekonywać do tego, że z reguły są to korzystne oferty, a w dobie 
internetu uwiarygodnienie ich oraz potwierdzenie korzyści jest banalnie 
proste i oczywiste. Tylko co to ma wspólnego z maszynami rolniczymi? 
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skutków wynikających ze zdarzeń losowych powsta-
łych w maszynie. Najprościej mówiąc, chroni przed 
skutkami kosztów napraw. Wspólną cechą obu pro-
duktów jest dostosowanie zakresu. Zarówno w ubez-
pieczeniu, jak i w produkcie Maxi Care możemy wy-
brać zakres dot. czasu trwania, przebiegu oraz udziału 
własnego. Oczywiste jest, że komfort kosztuje, zatem 
oferta uwzględniająca wykorzystanie wszystkich ko-
rzyści programu będzie najdroższa. Często takie wła-
śnie skojarzenia powstają, gdy po raz pierwszy usłyszy 
się o tego typu produktach serwisowych. A przecież 
możemy skorzystać z opcji z udziałem własnym. Za-
sada jest prosta. Im wyższy udział właściciela ma-
szyny w koszcie naprawy, tym niższa cena produktu. 
Maxi Care ma świetny wariant dla tych, którzy myślą 
o ochronie przed kosztami, a jednocześnie optyma-
lizują bieżące wydatki. Wariant z udziałem własnym 
w wysokości 3500 zł jest bardzo atrakcyjny cenowo 
i jednocześnie chroni przed kosztami napraw drogich 
komponentów oraz podzespołów maszyny. Warto od 
niego zacząć długotrwałą ochronę.

Dla porządku dodajmy, że umowa Maxi Care może 
chronić maszynę nawet do końca piątego roku użyt-
kowania. Jeśli chcecie Państwo sprawdzić szczegóły 
oferty dla swojej maszyny, zadzwońcie do najbliższego 
serwisu lub pod numer 532 120 022. 

Maxi Care ma jeszcze jedną ciekawą i  atrakcyj-
ną opcję. Dotyczy ona należytej obsługi serwisowej. 
Opcja ta nosi nazwę Maintenance. Wariant ten pole-
ga na tym, że wraz z ochroną zawiera się kontrakt na 
serwisowanie maszyny zgodnie z planem wskazanym 
przez producenta. Cechy tej obsługi to wykorzystanie 
oryginalnych części, znormalizowane czasy obsługi, 
realizowanie usług zgodnie z wytycznymi producen-
ta. Najważniejsza korzyść dotyczy przewidywalności 
kosztów oraz skorzystania z gwarantowanych raba-
tów. Teraz pozostaje już tylko skorzystanie z oferty last 
minute… i wylot na wakacje dzięki oszczędnościom 
wynikającym z programu Maxi Care. 

Rafał Wolski
Menadżer do spraw posprzedaży, Dział MASZYN
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Zachęcaliśmy Państwa do skorzystania z nich nie 
tylko ze względu na niezwykle atrakcyjną ofertę 
cenową, ale przede wszystkim ze względu na 

poniższe korzyści. 
Dla maszyn żniwnych są to:

ںں zmniejszenie ryzyka przestojów w sezonie,
ںں oszczędność czasu i pieniędzy,
ںں optymalizacja wydajności,
ںں utrzymanie wartości rezydualnej, 
ںں bezpieczeństwo pracy.

Natomiast w  przypadku opryskiwaczy wymienić 
należy następujące zalety:

ںں zapobieganie awariom,
ںں ochrona przed warunkami atmosferycznymi,
ںں optymalizacja wydajności,
ںں zgodność z przepisami.

Wyrażaliśmy obawę, że klienci znajdujący się pod 
presją prac i niesprzyjających warunków pogodowych 
będą mieli trudności z pamiętaniem o prewencji. Te-
raz jednak musimy uczciwie przyznać, że nie dosza-
cowaliśmy zainteresowania. Okazuje się, że już teraz 
wykonaliśmy – lub mamy zaplanowaną – kontrolę 
pożniwną w 126 maszynach żniwnych marki CLAAS. 
Bardzo nas to cieszy i obiecujemy, że będziemy się 
z  Państwem kontaktować. Liczba złożonych zleceń 
dotyczących kontroli pożniwnych jest dla nas dowo-
dem, że troszczą się Państwo o maszyny, oraz zachęca 

Serwisowe last minute 
z markami CLAAS i HORSCH
W zimowym wydaniu kwartalnika zachęcaliśmy Państwa do 
skorzystania z oferty producentów maszyn. Przypomnijmy: 
chodziło o ofertę kontroli pożniwnej dla maszyn CLAAS, 
a także na przegląd opryskiwaczy LEEB Horsch. 

nas, by dopasować ofertę do Państwa potrzeb. Chce-
my z tym przekazem trafić do wszystkich, aby wszyscy 
zainteresowani zdążyli skorzystać z najlepszych raba-
tów. Do małych żniw jest jednak jeszcze trochę czasu, 
który warto wykorzystać do tego, aby jak najlepiej za-
opiekować się maszynami.

Jeszcze kilka słów o  przeglądach opryskiwaczy. 
W ofercie pojawiały się pewne ograniczenia dotyczą-
ce wieku maszyn, co oznaczało, że nie każda maszyna 
mogła zostać objęta programem wsparcia – niemniej 
jednak aż 46% spośród tych zakwalifikowanych do 
przeglądu zostało zgłoszonych przez Państwa. Kilka 
dni temu na spotkaniu przedstawicieli marki Horsch 
pokazano nam wyniki innych dealerów. AGROAS wy-
padł dobrze, ale jeszcze nie znalazł się w najlepszej 
trójce. Liczymy na to, że skala zainteresowania przeglą-
dem poprowadzi nas do grona najlepszych dealerów 
w tym rankingu, a jako że oferta potrwa jeszcze tylko 
miesiąc, to będziemy dzwonić do Państwa z przypo-
mnieniem. Jeśli ktoś z Państwa nie chce czekać, to 
proszę dzwonić od razu pod numer 532 120 022. Bez 
względu na liczbę dalszych deklaracji wyrażamy wiel-
kie uznanie dla Państwa dbałości o maszyny i dzięku-
jemy za zaufanie. 

Rafał Wolski
Menedżer do spraw posprzedaży, Dział MASZYN
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BUDUJEMY ZESPÓŁ

SZUKAMY PRACOWNIKÓW  
DO NASZYCH ODDZIAŁÓW

Dołącz do naszego zespołu i przygotuj się na: 
ںں pracę w nowoczesnej i stabilnej firmie o ugruntowanej pozycji na rynku
ںں zatrudnienie na umowę o pracę
ںں interesujące warunki finansowe wraz z dodatkami pracowniczymi
ںں możliwość rozwoju zawodowego opartego na solidnych fundamentach
ںں specjalistyczne szkolenia serwisowe podnoszące wartość pracownika
ںں profesjonalne narzędzia do wykonywania pracy
ںں wsparcie w procesie wdrażania i adaptacji na stanowisku pracy

Łatwiej będzie Ci zacząć, jeśli:
ںں Umiejętnie organizujesz czas swojej pracy
ںں Jesteś samodzielny i odpowiedzialny
ںں Łatwo nawiązujesz kontakty i jesteś komunikatywny
ںں Posiadasz prawo jazdy kat. B

Czekamy właśnie na Ciebie:
CV wraz z  listem motywacyjnym oraz zgodą na przetwarzanie danych 
należy przesłać za pomocą formularza aplikacyjnego na stronie  
www.agroas.pl w zakładce „Kariera” lub bezpośrednio na adres e-mail: 
rekrutacja@agroas.pl. W temacie wiadomości prosimy wpisać nazwę 
stanowiska.

SPRAWDŹ  
AKTUALNE  

OFERTY

78



cztery ASY ROKU  nr 1/2026 (37)
www.agroas.pl

79z życia firmy

OFERTY PRACY

SERWISANT/SERWISANTKA MASZYN ROLNICZYCH

Jeśli naprawa maszyn to dla Ciebie czysta przyjemność, a zapach warsztatu działa lepiej 
niż podwójne espresso – czekamy na Ciebie! Zajmiesz się serwisem gwarancyjnym, 
uruchamianiem maszyn u klientów i doradztwem technicznym. Nie martw się, jeśli nie 
jesteś jeszcze ekspertem – mamy zespół specjalistów, który wszystkiego Cię nauczy, oraz 
profesjonalne narzędzia, które ułatwią Ci pracę. Liczy się Twoja pasja do mechaniki i chęć 
do działania! 
Miejsca pracy: Gołaczów, Tworzyjanów, Żmigród, Kolonia Kokanin, Namysłów

SPRZEDAWCA/SPRZEDAWCZYNI CZĘŚCI

Lubisz kontakt z ludźmi i znalezienie idealnego rozwiązania dla klienta daje Ci satysfakcję? 
U nas połączysz obsługę sprzedażową z fachowym doradztwem agrotechnicznym. Do 
Twoich zadań należeć będzie dobór części, prowadzenie dokumentacji i budowanie relacji 
z rolnikami. Jeśli jesteś osobą zorganizowaną, komunikatywną i branża agro nie jest Ci 
obca – dołącz do naszego zespołu! Zapewniamy stabilne zatrudnienie i pakiet szkoleń
Miejsca pracy: Namysłów, Gołaczów, Tworzyjanów, Żmigród, Kolonia Kokanin, Nowa Wieś 
Mała

PRZEDSTAWICIEL HANDLOWY/ PRZEDSTAWICIELKA 
HANDLOWA W DZIALE AGRONOMICZNYM 

Masz żyłkę handlowca i wiesz, jak rozmawiać o nowoczesnym rolnictwie? Szukamy osoby, 
która zajmie się aktywną sprzedażą nawozów, nasion i środków ochrony roślin. Twoim 
celem będzie nie tylko realizacja planów, ale przede wszystkim budowanie trwałych relacji 
i  doradztwo agronomiczne prosto na polu u  klienta. Oferujemy niezbędne narzędzia 
(samochód, telefon, laptop), szkolenia produktowe i  dużą samodzielność w  działaniu. 
Rozwijaj z nami rolnicze horyzonty! 
Miejsca pracy (powiaty): sieradzki, kaliski, trzebnicki, oleśnicki, wrocławski

79



cztery ASY ROKU  nr 1/2026 (37)
www.agroas.pl

80 z życia firmy

Twoja przyszłość w nowoczesnym rolnictwie!
Rolnictwo zmienia się bardzo dynamicznie, dzięki 
czemu oferuje ogromne możliwości rozwoju. Jako 
firma z branży rolniczej od lat aktywnie wspiera-
my i promujemy ośrodki edukacyjne pomagają-
ce młodym ludziom w wyborze jasnej i stabilnej 
ścieżki kariery. Wiemy, że rolnictwo nie oznacza 
tylko pracy na gospodarstwie – to wciąż rozwija-
jąca się branża pełna innowacji i nowoczesnych 
technologii, która do dalszego rozwoju potrzebu-
je wykwalifikowanej kadry pracowniczej.

W  AGROAS zatrudniamy wiele osób, które 
ukończyły szkoły o profilu rolniczym, zarów-

no na poziomie średnim, jak i wyższym. To właśnie 
dzięki tej różnorodności wykształcenia nasi pracow-
nicy wnoszą do firmy szeroką wiedzę i doświadcze-
nie, które stanowi solidną podstawę do realizacji 
ambitnych projektów i skutkuje rozwojem firmy.

W tym cyklu artykułów zapraszamy Państwa do 
zapoznania się z ofertą edukacyjną szkół średnich, 
w których w parze idą nauka, innowacje i realne per-
spektywy zawodowe. 

Zespół Szkół 
Centrum 
Kształcenia 
Rolniczego 
w Bożkowie
Łączymy tradycję z nowoczesnością!

Nasza szkoła prowadzona jest przez Ministra Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi. Ma długoletnią historię 
i tradycję w branży przyrodniczo-technicznej, 

ekonomiczno-rolniczej i gastronomiczno-turystycznej. 
W roku 2026 obchodzimy 70-lecie istnienia placówki.

Dysponujemy nowoczesną bazą dydaktyczną, dzię-
ki której absolwenci ZSCKR w Bożkowie stają się po-
szukiwanymi specjalistami na rynku pracy.

W szkole działa zespół taneczny „Szczeliniec”; mło-
dzież w ramach dodatkowych zajęć uczy się tańców 
ludowych. Oferujemy ponadto możliwość uczestnic-
twa w licznych kołach zainteresowań prowadzonych 
w celu rozwijania pasji naszych wychowanków.

Uczniowie mogą poznawać inne kultury dzięki wy-
cieczkom zagranicznym oraz udziałowi w projektach 
realizujących staże i wyjazdy zagraniczne.

Osobom dojeżdżającym oferujemy zakwaterowa-
nie w internacie, gdzie młodzież nie tylko odpoczywa 
po trudach dnia, ale także rozwija swoje zdolności 
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plastyczne, uczestniczy w zajęciach sportowych oraz 
w innych aktywnościach.

W  szkole panuje życzliwa i  przyjazna atmosfera 
sprzyjająca rozwojowi młodego człowieka.

Oferta edukacyjna na rok szkolny 2026/2027

→→ Kierunki w Technikum im. Wł. St. Reymonta
•	 technik mechanizacji rolnictwa i agrotroniki
•	 technik architektury krajobrazu i arborystyki
•	 technik żywienia i usług gastronomicznych
•	 technik weterynarii

→→ Kierunki w Branżowej Szkole 
I stopnia im. Wł. St. Reymonta

•	 kucharz
•	 mechanik-operator pojazdów i maszyn rolniczych

Kształcimy dorosłych na kwalifikacyjnych kursach za-
wodowych:
•	 rolnik
•	 technik turystyki na obszarach wiejskich

Kontakt: 
Bożków 89a, 57-441 Bożków
tel. 74 87 14 275, 515 152 709
e-mail: sekretariat@zsckrbozkow.pl
www.zsckrbozkow.pl
FB: Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolnicze-
go w Bożkowie.

mailto:sekretariat@zsckrbozkow.pl
http://www.zsckrbozkow.pl
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Przedstawiciele handlowi – dział agronomiczny

Katowice

Lubin

Jelenia Góra

Wałbrzych

Kłodzko

Wrocław

Brzeg

Kluczbork

Opole

Strzelce Opolskie

Gliwice

14
15

24

13 20

2 18
35

1 7
8

4
9

10

16
12 19

11

12 12
Nysa

17

22

23

21

4

REGION 1
21 BARTŁOMIEJ SPYRKA

bartlomiej.spyrka@agroas.pl
tel. 451 153 733

14 MARCIN FIDOS
marcin.fi dos@agroas.pl
tel. 668 004 212

22 JOANNA BIS
joanna.bis@agroas.pl
tel. 507 890 334

23 SŁAWOMIR GŁĄB
slawomir.glab@agroas.pl
tel. 506 456 419  

24 RADOSŁAW FABRYKOWSKI
radosław.fabrykowski@agroas.pl
tel. 506 456 318

13 HUBERT WÓJCIK
hubert.wójcik@agroas.pl
tel. 668 309 260

REGION 2
MACIEJ SKOCZYLIŃSKI
maciej.skoczylinski@agroas.pl
tel. 608 036 762

5 MACIEJ SKOCZYLIŃSKI
maciej.skoczylinski@agroas.pl
tel. 608 036 762

1 PIOTR CAL
piotr.cal@agroas.pl
tel. 505 989 205

7 TOMASZ HELAK
tomasz.helak@agroas.pl
tel. 600 931 368

8 CYPRIAN PAWLIKOWSKI
cyprian.pawlikowski@agroas.pl
tel. 660 454 706

17 DOMINIKA KLEPACZ
dominika.klepacz@agroas.pl
tel. 532 120 058

REGION 3
RENATA MAKOWSKA
renata.makowska@agroas.pl
tel. 539 966 341

2 PAWEŁ POZIERAK
pawel.pozierak@agroas.pl
tel. 882 772 078

18 MATEUSZ SKIBE
mateusz.skibe@agroas.pl
tel. 505 989 735

3 PAWEŁ DZIERGAS
pawel.dziergas@agroas.pl
tel. 881 950 562

9 RENATA MAKOWSKA
renata.makowska@agroas.pl
tel. 539 966 341

10 WOJCIECH WARANKA
wojciech.waranka@agroas.pl
tel. 606 860 758

20 JOANNA BALCER-NICIEJEWSKA
joanna.balcer-niciejewska@agroas.pl
tel. 451 153 781

REGION 4
ROBERT JEZIOROWSKI 
robert.jeziorowski@agroas.pl
tel. 734 101 445

12 GILBERT KANDZIORA
gilbert.kandziora@agroas.pl
tel. 660 760 934

16 TOMASZ OLEJNIK
tomasz.olejnik@agroas.pl
tel. 797 272 662

11 KAMIL GŁĄB
kamil.glab@agroas.pl
tel. 690 137 559

19 ROBERT JEZIOROWSKI
robert.jeziorowski@agroas.pl
tel. 734 101 445

KATARZYNA KALIŃSKA
katarzyna.kalinska@agroas.pl
tel. 532 132 319

KRZYSZTOF LESZCZYŃSKI
krzysztof.leszczynski@agroas.pl
tel. 602 793 686

PRZEDSTAWICIELE 
HANDLOWI B2B:

15 PIOTR ALEKSANDEREK
piotr.aleksanderek@agroas.pl
tel. 532 087 744

Baza Bąków
tel. +48 77 403 78 30
bakow@agroas.pl

Baza Błażejowice
tel. +48 77 403 79 80
blazejowice@agroas.pl

Oddział Gołaczów
tel. +48 77 403 78 80
golaczow@agroas.pl

Oddział Kokanin
tel.+48 77 403 79 10
kalisz@agroas.pl

Baza Korfantów
tel. +48 77 403 78 50
korfantow@agroas.pl

Baza Nowa Wieś Mała
tel. +48 77 403 78 10
nowawiesmala@agroas.pl

Baza Radzikowice
tel. +48 77 403 78 40
radzikowice@agroas.pl

Baza Strzegom
tel. +48 77 403 78 60
strzegom@agroas.pl

Baza Tworzyjanów
tel. +48 77 403 78 70
tworzyjanow@agroas.pl

Baza Wójtowice
tel. +48 77 403 78 20
wojtowice@agroas.pl

Oddział Ziemiełowice
tel. +48 77 403 78 90
ziemielowice@agroas.pl

Oddział Żmigród
tel. +48 77 403 79 00
zmigrod@agroas.pl

Sekretariat AGROAS 
tel. +48 77 415 57 70

A4

A4

Gołaczów

Strzegom
Tworzyjanów

Wrocław
Legnica Namysłów

Kalisz

Ostrów Wielkopolski

Bąków

Wójtowice Grodków

Nowa Wieś Mała

Radzikowice

Korfantów

Błażejowice

Ziemiełowice

Żmigród 

Świdnica

Brzeg

Nysa

Kędzierzyn-Koźle

Opole

Kietrz

Kokanin

Zapraszamy do naszych oddziałów
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Przedstawiciele handlowi – dział agronomiczny

Katowice

Lubin

Jelenia Góra

Wałbrzych

Kłodzko

Wrocław

Brzeg

Kluczbork

Opole

Strzelce Opolskie

Gliwice

14
15

24

13 20

2 18
35

1 7
8

4
9

10

16
12 19

11

12 12
Nysa

17

22
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21
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REGION 1
21 BARTŁOMIEJ SPYRKA

bartlomiej.spyrka@agroas.pl
tel. 451 153 733

14 MARCIN FIDOS
marcin.fi dos@agroas.pl
tel. 668 004 212

22 JOANNA BIS
joanna.bis@agroas.pl
tel. 507 890 334

23 SŁAWOMIR GŁĄB
slawomir.glab@agroas.pl
tel. 506 456 419  

24 RADOSŁAW FABRYKOWSKI
radosław.fabrykowski@agroas.pl
tel. 506 456 318

13 HUBERT WÓJCIK
hubert.wójcik@agroas.pl
tel. 668 309 260

REGION 2
MACIEJ SKOCZYLIŃSKI
maciej.skoczylinski@agroas.pl
tel. 608 036 762

5 MACIEJ SKOCZYLIŃSKI
maciej.skoczylinski@agroas.pl
tel. 608 036 762

1 PIOTR CAL
piotr.cal@agroas.pl
tel. 505 989 205

7 TOMASZ HELAK
tomasz.helak@agroas.pl
tel. 600 931 368

8 CYPRIAN PAWLIKOWSKI
cyprian.pawlikowski@agroas.pl
tel. 660 454 706

17 DOMINIKA KLEPACZ
dominika.klepacz@agroas.pl
tel. 532 120 058

REGION 3
RENATA MAKOWSKA
renata.makowska@agroas.pl
tel. 539 966 341

2 PAWEŁ POZIERAK
pawel.pozierak@agroas.pl
tel. 882 772 078

18 MATEUSZ SKIBE
mateusz.skibe@agroas.pl
tel. 505 989 735

3 PAWEŁ DZIERGAS
pawel.dziergas@agroas.pl
tel. 881 950 562

9 RENATA MAKOWSKA
renata.makowska@agroas.pl
tel. 539 966 341

10 WOJCIECH WARANKA
wojciech.waranka@agroas.pl
tel. 606 860 758

20 JOANNA BALCER-NICIEJEWSKA
joanna.balcer-niciejewska@agroas.pl
tel. 451 153 781

REGION 4
ROBERT JEZIOROWSKI 
robert.jeziorowski@agroas.pl
tel. 734 101 445

12 GILBERT KANDZIORA
gilbert.kandziora@agroas.pl
tel. 660 760 934

16 TOMASZ OLEJNIK
tomasz.olejnik@agroas.pl
tel. 797 272 662

11 KAMIL GŁĄB
kamil.glab@agroas.pl
tel. 690 137 559

19 ROBERT JEZIOROWSKI
robert.jeziorowski@agroas.pl
tel. 734 101 445

KATARZYNA KALIŃSKA
katarzyna.kalinska@agroas.pl
tel. 532 132 319

KRZYSZTOF LESZCZYŃSKI
krzysztof.leszczynski@agroas.pl
tel. 602 793 686

PRZEDSTAWICIELE 
HANDLOWI B2B:

15 PIOTR ALEKSANDEREK
piotr.aleksanderek@agroas.pl
tel. 532 087 744
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Dział obsługi posprzedażowej – części i serwis

  Punkt sprzedaży detalicznej 

 � Punkt sprzedaży detalicznej  
+ stacjonarny serwis

krotoszyński

pleszewski

jarociński

kaliski

ostrowski

ostrzeszowski

kępiński

wieruszowski

wieluński

sieradzki

łaski

rawicki

żarski

żagański

nowosolski

głogowski

polkowicki

bolesławiecki
zgorzelecki

lubański

lwówecki

Jelenia 
Góra

jeleniogórski

kamiennogórski

jaworski

złotoryjski

legnicki
Legnica

Gołaczów

lubiński

górowski

Żmigród

wołowski
trzebnicki

średzki Wrocław

wrocławski

świdnicki

Tworzyjanów

Wałbrzych

wałbrzyski dzierżoniowski

kłodzki

ząbkowicki

strzeliński

oławski

brzeski

Nowa Wieś Mała

Radzikowice

nyski
prudnicki

Korfantów
krapkowicki

Opole

opolski

oleski

kluczborski
namysłowski

oleśnicki

milicki

Ziemiełowice

Kokanin

zduńskowolski
Kalisz

SERWIS:

Oddział Nowa Wieś Mała
+48 602 654 686
lukasz.erazmus@agroas.pl

Oddział Gołaczów
+48 506 457 605
pawel.kwiecien@agroas.pl

Oddział Kokanin
+48 506 457 242
mariusz.tomalak@agroas.pl

Oddział Tworzyjanów
+48 668 698 000
mateusz.kozlowski@agroas.pl

Oddział Ziemiełowice
+48 780 058 401
tomasz.pelikan@agroas.pl

Oddział Żmigród
+48 451 153 738
piotr.robaszewski@agroas.pl

CZĘŚCI:

Oddział Nowa Wieś Mała
+48 532 132 177, +48 668 636 775
marek.zatorski@agroas.pl
michal.urbanski@agroas.pl

Oddział Gołaczów
+48 507 890 329
slawomir.urszulak@agroas.pl

Oddział Kokanin
+48 506 457 593
marcin.jedrzejak@agroas.pl

Oddział Korfantów
+48 735 962 978
krystian.majewski@agroas.pl

Oddział Tworzyjanów
+48 507 878 905
daniel.kustra@agroas.pl

Oddział Radzikowice
+48 451 153 764
marek.wagner@agroas.pl

Oddział Ziemiełowice
+48 795 107 314
jerzy.iwan@agroas.pl

Oddział Żmigród
+48 506 457 759
patryk.gurdak@agroas.pl
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Dział maszyn – przedstawiciele handlowi

żarski

żagański

nowosolski

głogowski

polkowicki

bolesławiecki
zgorzelecki

lubański

lwówecki

Jelenia 
Góra

jeleniogórski

kamienno-
górski

jaworski

złotoryjski

legnicki
Legnica

lubiński

górowski
rawicki

wołowski
trzebnicki

średzki
Wrocław

wrocławski

świdnicki

Wałbrzych

wałbrzyski dzierżoniowski

kłodzki

ząbkowicki

strzeliński

oławski

brzeski

nyski

prudnicki

krapkowicki

opolski

Opole

oleski

kluczborski

wieruszowski

namysłowski

oleśnicki

milicki

ostrowski

kaliski

Kalisz

zduńskowolski

sieradzki

wieluński

łaski
ostrzeszowski

kępiński

krotoszyński

jarociński

pleszewski

 � Daniel Mocniak 
Doradca techniczno-handlowy 
daniel.mocniak@agroas.pl 
tel. 532 120 071

 � Krzysztof Siekierka 
Doradca techniczno-handlowy 
krzysztof.siekierka@agroas.pl 
tel. 795 107 31O

 � Sławomir Pawlak 
Doradca techniczno-handlowy 
slawomir.pawlak@agroas.pl 
tel. 795 107 312

 � Maciej Piasecki 
Doradca techniczno-handlowy 
maciej.piasecki@agroas.pl 
tel. 698 920 509

 � Konrad Leń 
Przedstawiciel handlowy 
konrad.len@agroas.pl 
tel. 795 468 314

 �� Tomasz Szczepek 
Doradca techniczno-handlowy 
tomasz.szczepek@agroas.pl 
tel. 506 456 863

 � Paweł Mazur 
Przedstawiciel handlowy 
pawel2.mazur@agroas.pl 
tel. 692 969 933

 � Jakub Czarnecki 
Przedstawiciel handlowy 
jakub.czarnecki@agroas.pl 
tel. 506 457 567

 � Piotr Pietruszkiewicz 
Przedstawiciel handlowy 
piotr.pietruszkiewicz@agroas.pl 
tel. 506 457 591

 � Michał Marzęcki 
Doradca techniczno-handlowy 
michal.marzecki@agroas.pl 
tel. 608 668 734

 � Robert Pietrucha 
Doradca techniczno-handlowy 
robert.pietrucha@agroas.pl 
tel. 507 890 366

 � Tomasz Stolarczyk 
Doradca techniczno-handlowy 
tomasz.stolarczyk@agroas.pl 
tel. 728 389 004

 � Mikołaj Samulak 
Doradca techniczno-handlowy 
mikolaj.samulak@agroas.pl 
tel. 506 457 122

 � Szymon Bujnowski 
Przedstawiciel Handlowy 
szymon.bujnowski@agroas.pl 
tel. 506 456 771

 



ŚRODKI OCHRONY ROŚLIN
(77) 41 26 200
sor@agroas.pl

MATERIAŁ SIEWNY
(77) 41 26 210
nasiona@agroas.pl

SERWIS MASZYN ROLNICZYCH
(77) 41 26 250
serwis@agroas.pl

SPRZEDAŻ PALIW
(77) 41 26 270
paliwa@agroas.pl

USŁUGI SPRZĘTEM ROLNICZYM
(77) 41 26 280
uslugi@agroas.pl

NAWOZY
(77) 41 26 220
nawozy@agroas.pl

SPRZEDAŻ MASZYN
(77) 41 26 230
maszyny@agroas.pl

SPRZEDAŻ CZĘŚCI
(77) 41 26 240
czesci@agroas.pl

TRANSPORT
(77) 41 26 380
transport@agroas.pl

OBRÓT PŁODAMI ROLNYMI
(77) 41 26 260
zboza@agroas.pl

Nowa Wieś Mała 27b
49-200 Grodków
NIP 753 001 09 84

AGROAS sp. z o.o.

Infolinia: 801 525 303
biuro@agroas.pl
www.agroas.pl


